

PROPAGANDA QUE SE HACIA NECESARIA

Las actividades de Acción Popular Agraria en Tenerife

En nuestro número del domingo último fueron ampliamente informados los lectores de GACETA DE TENERIFE del acto celebrado en La Perdoma (término municipal de la Orotava), con motivo de la inauguración del local de Acción Popular Agraria, filial del Comité de la mencionada villa. Tuvo ese acto una destacada importancia, no sólo por la extraordinaria concurrencia, de todas las clases sociales, que al mismo asistió y por el entusiasmo patriótico con que se expresaron los elocuentes oradores que en él tomaron parte, sino por lo que viene a patentizar el arraigo que cada día más va alcanzando en nuestra isla Acción Popular Agraria. Y así continúa dicho partido desarrollando sus ideales religiosos y patrióticos por todos los pueblos tinerfeños, con el decidido propósito de llegar a ser la fuerza política de más arraigo popular en esta isla.

GACETA DE TENERIFE no ha cesado de dirigir en sus columnas las más nobles y desinteresadas excitaciones a Acción Popular Agraria para que, en una perfecta unión y con muy disciplinado entusiasmo, se intensificase en Tenerife la propaganda de dicho partido, poniéndose en contacto cotidiano con el país, llevando a todos los sectores insulares el convencimiento de que los ideales de esa agrupación política—la que hoy abarca las más amplias adhesiones nacionales—son los que pueden amparar con más eficacia los intereses de la Religión, de la Patria y de los de esta querida tierra tinerfeña. Acción Popular Agraria, como se está viendo, ha iniciado ya ese anhelado contacto con el pueblo, y cada día nos llegan nuevas y alentadoras noticias del entusiasmo con que en nuestra isla se reciben y se acogen sus propagandas y del éxito que alcanzan los elocuentes portavoces de sus ideales.

¿Qué agrupación existe hoy en Tenerife, fuera de Acción Popular Agraria, que merezca el fervoroso apoyo insular? Ninguna. Ahí está el Partido Republicano Tinerfeño—vacilante amalgama de radicales y de seguidores del mediocre Martínez Barrio—, rezumando fracasos por todos lados. Su actuación en Tenerife no ha podido ser hasta ahora más perjudicial para los intereses generales de nuestra isla. Cuando no ha mirado con absoluta indiferencia los más importantes problemas de Tenerife, en el seno de las Corporaciones insulares en que dominan con un caciquismo absolutista no ha hecho otra cosa que causar perjuicios enormes a los intereses de nuestro pueblo. Del Partido Republicano Tinerfeño, ni la Agricultura, ni el Comercio, ni cuanto representa el bienestar de la isla tienen el menor interés en su régimen, ministros y una numerosa representación parlamentaria, como nunca gozó de tanta influencia gubernamental ninguna otra agrupación política en nuestra isla. ¿De qué le ha servido todo eso a Tenerife?...

En Acción Popular Agraria es donde Tenerife tiene sus fundadas esperanzas de bienestar. El programa de ese partido derechista es el que encierra un contenido más provechoso para las aspiraciones y las necesidades de nuestra isla. Ideales patrióticos que no han de tardar en verse incorporados plenamente a la gobernación de España, porque la fuerza nacional de la CEDA no podrá ser por nadie detenida en el camino de asumir las responsabilidades del Poder, desde el que hará la salvación que nuestro país necesita. Como españoles y como tinerfeños aplaudimos, y la asistimos con nuestro modesto concurso, la propaganda entusiasta que Acción Popular Agraria está actualmente desarrollando en nuestra isla.

PARA "GACETA DE TENERIFE"

EL LIBRO SUGERIDOR

Con ser tan numerosos y variados los motivos de atracción que presentan los libros, para el amante apasionado de las letras, a nosotros no hay ninguno que nos cautive de un modo tan poderoso, como el de ser el más formidable sugeridor.

Libro amable, lleno de cordialidades efusivas, al abrir tus páginas nos diste el abrazo de la amistad más verdadera y desinteresada y animados por tu bondadosa acogida, te observamos detenidamente y te estudiamos con entusiasmo. Al leer tus hojas, fueron pasando de ellas a nosotros conceptos, pensamientos y palabras; pero con estar todo ello animado de la más extraordinaria de las simpatías, quedó flotando como algo más fuerte tu grato recuerdo, para que en momentos futuros pudiese golpear suavemente en nuestro corazón y en nuestra inteligencia como el sugeridor más eficaz y decisivo.

El libro, al convertirse en el sugeridor por excelencia, pasa de amigo a maestro. Sus páginas, cual magníficas lecciones, recorran nueva vida al ser evocadas. Lo mejor y más apreciable del maestro no es lo que enseña, sino lo que sugiere: las ideas originales que despierta, las magníficas determinaciones de la voluntad que logra producir. Sugerir es orientar, pero provocando la producción original; es servir de guía, pero no para seguir sus pasos enteramente, sino con plena libertad, en arranques propios; es despertar la potencia creadora, en el más soberano alarde de personalidad.

El P. Feijóo expresó perfectamente ese poder sugeridor cuando afirmó: "El entendimiento ilustrado y perspicaz suele hablar en los libros más que lo que hay en ellos, más de lo que el mismo autor entendió y quiso dar a entender". ¿Es que puede afirmarse alguna vez al ser desarrollado un tema que se haya agotado por completo? Entre las palabras leídas, ¿no queda siempre margen para nuevos desenvolvimientos del espíritu? El que el autor no haya querido extender o intensificar los conceptos, no puede significar que sean vedados al lector muchos atisbos, producto de la sugerencia remozadora.

La lectura aunque produzca el mismo beneficio que el estudio, es diferente de éste. Eugenio d'Ors afirmó que la lectura ofrece "un desinterés" "una imparcialidad" y "una luz" que no se hallan en el estudio. El estudio supone lectura y la lectura que no es una operación mecánica indica estudio; pero en la vida se señalan perfectamente sus diferencias. Si se afirma "voy a leer" se expresa una idea claramente distinta de la que se exterioriza cuando se dice "voy a estudiar". El estudio implica una labor de obligada asimilación, predominando la idea de adquirir nuevos conocimientos

para conservarlos. Se trata de una captación forzada con una determinada finalidad, que a veces fuerza la voluntad y la doblega, representando una auto imposición de la voluntad. La lectura se hace sin el propósito de apoderarse de lo leído, aunque a veces quede adherido fuertemente al lector. La lectura tiene un marcado carácter de voluntariedad, es ante todo un placer, mientras que el estudio tiene un carácter de necesidad que para llegar a la categoría de placer requiere una especialísima preparación en el sujeto que a él se consagra.

¡Oh libro inspirador!, ya seas solamente objeto de lectura, sin propósito ulterior alguno, ya seas principalmente medio de estudio, tú que eres venero de riquezas inagotables, fuente de donde manan las aguas más caudalosas, donde el espíritu se baña de un modo perenne, deja que rememore tus páginas encantadoras o convincentes, que escuche tus débiles latidos o tus más tumultuosas palpitaciones; que oiga tu voz llena de seductoras elegancias o de sólidos razonamientos y al conjunto de tu recuerdo siempre vivo, brotarán nuevas ideas, fluirán nuevas palabras y el espíritu que parece más viejo sufrirá la más honda transformación, como si hubiese sido tocado por una vara mágica dotada del más misterioso poder de hechicería.

Luis ESTREMEIRA
Madrid, Abril de 1935.

Comentarios del día

EL BARRIO DE LOS LLANOS NECESITA Y PUEDE TENER ESCUELAS

En uno de nuestros comentarios, hacíamos resaltar la necesidad apremiante por parte del Ayuntamiento de establecer centros de Enseñanza en los barrios extremos de nuestra ciudad que carecen de ellos.

Entre dichos barrios señalábamos el de Los Llanos, que por estar habitado por gentes humildes, obreros del muelle y pescadores en su mayoría, carecen de medios económicos para atender a la educación de su numerosa prole.

Que es necesario crear escuelas en Los Llanos, lo prueba que en una, no lejana, sesión del Ayuntamiento, se presentó una moción, en tal sentido, cuyo autor, si mal no recordamos, es el alcalde, señor Viera.

Una de las mayores dificultades con que se tropieza para la creación de escuelas en nuestros barrios, es la falta de locales en condiciones debidas para su instalación, amén de la angustiosa situación económica del Municipio.

Estos obstáculos no se presentan en el barrio de Los Llanos. Actualmente se están desmontando las torres de la estación radiotelegráfica y el local que ocupa la misma quedará libre y propiedad del Ayuntamiento.

Ninguna ocasión más propicia que la que se presenta al Ayuntamiento para satisfacer la necesidad espiritual que siente la población escolar del barrio de que nos ocupamos.

El edificio estación de radio reúne excelentes condiciones de capacidad, luz, ventilación, etcétera, para instalar decorosamente dos escuelas unitarias de niños y de niñas, y sin ningún dispendio para las arcas municipales. ¿Será una realidad tangible la moción del señor Viera para la creación de escuelas en el barrio de Los Llanos?

Ahora es la ocasión de demostrar que no es letra muerta dicha propuesta.

Estamos hartos de proposiciones. ¡Trigo, trigo es lo que hace falta!

LAS NUEVAS YUNTAS

Está muy bien la nota que ha publicado el Comité Ejecutivo de la izquierda radical-socialista, poniendo los puntos sobre las letras al manifiesto de la firma "AzaSanRomarBar" (Azaña, Sánchez Román,

Martínez Barrio). Los tres solitarios, convencidos de su impotencia, pensaron unir en una sus tres debilidades, y lanzaron el S. O. S. de su manifiesto por todas partes. En verdad, que no debía ser muy del agrado de las Logias, a pesar de ser parte integrante de la firma el Gran Oriente español. Un poco desorientado y para aclarar la situación, las avanzadas del gerundiano polígrafo, Dominguito, establecen que la unión de todas las izquierdas ha de realizarse, abarcando las organizaciones marxistas, comunistas y sindicalistas, a la que en forma alguna habrá de oponerse la firma "AzaSanRomarBar", pues condice muy bien con su espíritu.

¡Naturalmente! ¿a dónde van los desventurados, repudiados por el pueblo, si no se unen a las fuerzas máximas de la antipatria? ¿Acaso pueden emanciparse del mandato de Moscú y de Amsterdam, después de los millones que les ha costado la fracasada revolución de Octubre y de los que le está costando la nueva revuelta que se prepara?

DONDE LAS DAN LAS TOMAN

Ya no es un seudónimo. Ya es "La Tarde". Quiso escudarse para escupir a lo alto, cuya posición es la nuestra, y le cayó el suelo salibazo—palabra de "La Tarde"—en su propia faz socarrona. Unos escritos dedicados al político don Marcelino Domingo disgustaron a "La Tarde". ¿Quién es "La Tarde"? ¡Ah, ¿es "La Tarde" la damisela recatada que con insinuaciones burdas pretendió oscurecer a GACETA DE TENERIFE?—Pues a otros incautos con el cuento.

Y unos justos comentarios nuestros a la desconsiderada y ofensiva actitud de "La Tarde" para GACETA DE TENERIFE motivaron un segundo salibazo—¡ojo, que esto es de "La Tarde"—de ese diario vespertino, tan suco como el primero. Que le aproveche. Está tan acostumbrada a ello, que al país no le llama la atención de cuanto suco segregue—estamos glorándolo—"La Tarde". Pero, además,—tiene gracia—cae en su propio fango el achacarnos cosas de su propia naturaleza de sapos repugnantes—es el calificativo que nos endilga—sin darse cuenta—¡pobrecita damisela!—de que su prestigio está a la misma altura de su salibazo. ¡La compadecemos! Pero nosotros no podemos tolerar ni toleraremos que "La Tarde" campee como acostumbra. "La Tarde" debe recapacitar—es consejo de un enemigo sincero—que los tiempos en que el campo lo tenía libre para sus baladronadas—también esta "delicada" palabra es suya—pasaron. Cobardías, no. Y la hipocresía, tampoco. Si "La Tarde" ha querido censurar o criticar nuestra actitud frente al político don Marcelino Domingo, haberlo hecho en el tono adecuado. Entonces no le hubieran justamente mordido nuestros "Comentarios del día", que por cierto, traen a "La Tarde" "montada" en sus nervios, pues no se atreve a defender la gestión de su compañero o correligionario, que ostenta la Alcaldía y que, juntamente con los demás ediles, han fracasado en el Ayuntamiento. Esto es lo que le ha doído a "La Tarde", lo mismo que a otros elementos de su baja y más alta posición. Y claro, no ven, no encuentran motivo alguno para atacar con verdad a GACETA DE TENERIFE, sino valiéndose de verter inmundicias—también estas palabras son de "La Tarde"—contra nosotros.

No puede "La Tarde" hacer más ni se le puede exigir otra cosa. Pero no crea "La Tarde" que nos tendrá a su lado nunca. Nos contagiará y entonces si que nos transformaremos en libelo—esto también es de "La Tarde"—. Pero no teman las derechas, nosotros no iremos a pedirle a don Marcelino Domingo ninguna tajada por los ataques que políticamente le hacemos. ¿Medra de ello "La Tarde"? Quizá no, pero nosotros no nos nutrimos ocultando la verdad al país, ni servimos para bombear a quienes lo tienen arruinado. Nos-

LAS CRONICAS DE "GACETA DE TENERIFE"

Pascua de Resurrección

Las tinieblas se han rasgado en una clara epifanía de gloria. Las campanas, que en épocas de epepeya, anunciaron junto a las efemérides religiosas las conquistas de las estirpes reales, renuevan su júbilo interrumpido durante el luto de la Esposa. Desbórdanse torrentes de luz a través de las ogivas y rosetones góticos. Los ventanales abren de nuevo la pollicromía de sus láminas hagiográficas, como folios de biblias iluminadas. La Iglesia se inunda de luz. Desapareció el color penitente de los ornamentos. El tisdé de plata recamado de flores de oro pone ante nuestros ojos la blancura de la pureza pascual. Las casullas son blancas como la sábana en que envolvieron el Cuerpo sacratísimo los amigos de Jesús.

El júbilo de la primavera se une al júbilo de la Pascua de Resurrección. La luz es más intensa. La tierra abre en un derroche de perfumes y claridades todos los pebeteros de sus rosas. Las fuentes cantan y las cascadas palpitán en el aire—azul y oro—de la mañana las exultantes palabras del ángel: "Resucitó; no está aquí".

Es la aurora de la Resurrección. Alborea el día tercero de la sepultura de Cristo. Siéntese el estremecimiento de un terremoto. El ángel remueve la piedra. Y Cristo resucita entre orgías de luz. La guardia romana que custodiaba el sepulcro cayó deslumbrada, ciega ante los intensos resplandores que desde el Cuerpo glorioso de Cristo, que surge como sol que se despierta en la cuna—oro y marfil—de Oriente.

Y resucitado le han visto María Magdalena, Simón, Pedro, Juan, las piadosas mujeres, los discípulos. Y se aparece en el Cenáculo, cabe el sepulcro, en el camino de Emaús, junto al lago de Genezareth, en la montaña de Galilea. Y Cristo habla a los Apóstoles, comunicales la potestad de perdonar los pecados, come delante de ellos, les envía a predicar el Evangelio. Han visto a Cristo, lo han oído, han tocado su Cuerpo. El testimonio no puede ser más irrefragable. El sepulcro está vacío, porque el Cádaver lo ha abandonado. El templo destruido, se reedificó en tres días.

La Resurrección de Cristo es el

otro no le decimos a Tenerife—engañándole—que el dique del Estrecho es obra del fracasado ex ministro de Hacienda; nosotros no caemos en el ridículo de afirmar que la industria tabaquera tiene o tuvo su puntal en dicho ex ministro; nosotros no hemos defendido la desdichada Carta Municipal, cuya solución de los tabacos, se volverá a reproducir oportunamente; nosotros, en fin, no engañamos al país. Y si esto es verdad, ¿cómo se atreve esa damisela—tratémola con flinura—poner en entredicho a GACETA DE TENERIFE? Si amparar, si silenciar esos hechos; si tolerar la numerosa burocracia municipal, así como subvenciones injustas de los centros insulares no es inmoral; si prostituir el vivir ciudadano con esa falsa y cobarde y traidora—traidora al país—posición periodística no es una pura mentira, que diga la opinión, que diga el pueblo tinerfeño, el honrado y explotado pueblo tinerfeño, si "La Tarde" es un periódico de Tenerife o es un libelo—así nos dice "La Tarde"—mercantil masónico, que medra a costa de la ruina de Tenerife, del pan del obrero—de esto tenemos mucho que decir—y de la decadencia del comercio y de la industria, contra cuyas actividades se ha puesto siempre.

¡Eureka!, que hemos conseguido darle un golpe a "La Tarde" y despojarla de su fatídico antifaz; pero que le conste: aún tenemos algo más que decirle, con verdad y sinceramente. Los tinerfeños somos así, no como quiere "La Tarde" que sean. Si quiere defender a Marcelino Domingo, hay que hacerlo con hechos y con la lógica, no con ataques a GACETA DE TENERIFE, que atacó al exministro con verdades.

fundamento de nuestra resurrección. "Si Cristo no hubiese resucitado—afirma San Pablo—sería inútil nuestra predicación y vuestra fe". Si la Resurrección de Cristo es argumento de su divinidad, es también la rúbrica de nuestro rescate. Cristo, resucitando, ha vencido a la Muerte. Triunfó el Libertador. Y con El, nosotros.

Por esto, la Iglesia vistese hoy con claridades de aurora, semejantes a las que envolvieron el Mundo en los días primeros de la Creación. Por esto irradia una blancura naciente y primitiva la fiesta Pascual. La Esposa de Cristo se apresura a saludarlo con el esplendor de sus galas. Toda la poesía del cantar de los cantares se derrama sobre la Esposa. La Iglesia canta con desbordamiento inusitado. La Liturgia espesa sus júbilos y claridades. Sobre el Mundo caen los esplendores de una pompa nupcial. Alegría en la Naturaleza y en las almas. Los cielos se han abierto como un inmenso rosetón gótico. Diríase que recientemente han nacido todas las cosas. El Vencedor de la Muerte ha sellado la restauración de la Naturaleza caída. Se ha consumado la obra rehabilitadora. Vayamos tras la carroza triunfal del Vencedor. Resucitemos en el júbilo de esta clara Pascua de Resurrección.

Sebastián PADRÓN ACOSTA
Sta. Cruz de Tenerife, Abril 1935.

Interesantes declaraciones

Intimidades y costumbres del hombre más rico del Mundo

La señora Rockefeller vive desde hace largos años en la dama de compañía del viejo John D. Rockefeller, rey del petróleo, y dentro de poco centenario, ha hecho a un redactor de "Politiken", de Copenhague, unas interesantes declaraciones sobre los gustos e intimidades del célebre millonario.

—El señor Rockefeller acaba de cumplir los 95 años—dijo la señora Johnson—. Sin embargo, está más vigoroso que nunca. Adora el golf, corre, salta y tira la pelota con una fuerza inverosímil para su edad.

—Sin embargo, en las fotografías tiene el aire de una momia...

—Tal vez sus fotografías no le favorezcan, pero, verdaderamente, no parece tener tal edad. Frescas las mejillas, tiene casi todos sus dientes. Esto último es uno de sus legítimos orgullos.

—¿Cómo vive?

—Muy sobriamente. No ha fumado nunca, ni tampoco bebido. En sus bodegas, difícilmente se encontrará una sola gota de alcohol. Su vida está reglamentada como un péndulo. Se acuesta a las nueve, y después de un buen sueño de diez horas, se levanta a las siete de la mañana. Durante el día no duerme nunca. Su pequeño desayuno es muy copioso. Después se dedica a la lectura de los periódicos. A las diez, recibe a sus dos secretarios, que le presentan su correo, que el mismo Rockefeller lee, dictándole las respuestas. Después, su segundo desayuno: Rockefeller juega al golf, a menos que no prefiera pasearse. Las tardes las pasa leyendo la Biblia.

—¿A cuánto se eleva su fortuna?

—Nadie lo sabe. En 1909 estaba evaluada en unos diez mil millones de francos. Luego, no se sabe nada.

—¿Le acompaña usted siempre en sus viajes?

—Sí, desde hace quince años. Le gustan mucho. Naturalmente, tiene sus propios trenes de lujo, equipados de un modo sorprendente. Sus viajes a través de América suscitan enorme interés en la multitud. Algunas veces, para burlarse de los reporteros gráficos que en todas partes le asaltan, recurre a las más singulares vestimentas; se pone sobre la cabeza un formidable bonete o se cubre hasta la nariz con una lar-

Notas de la vida local

UN ACONTECIMIENTO NUNCA VISTO

Jubileo en Lourdes... y en Santa Cruz de Tenerife

Así merece llamarse el Triduo de Misa... celebrándose continuamente el santo sacrificio de la Misa...

Allí, en Lourdes, y en esa forma, celebrándose continuamente el santo sacrificio de la Misa...

A esta clausura están invitados los fieles de todas las naciones... Pero el señor Obispo de Tarbes...

Más no, por no poder ir a Lourdes, dejaremos de tomar parte en ese grandioso acontecimiento...

Nuestro amadísimo Prelado, secundando tan santos fines y queriendo ofrecer una buena ocasión para ganar el Jubileo...

Con este motivo habrá un solemne Triduo en la parroquia de la Concepción, el viernes, sábado y domingo próximos.

Por las mañanas, a las ocho, habrá Misa de Comunión general: El viernes para los niños...

Por las tardes, el viernes y sábado, a las seis y media, tendrá lugar la función eucarística...

Y el domingo por la tarde, a las cinco en punto, se dará principio a las visitas del Jubileo...

La cuarta visita se hará expuesto el Santísimo Sacramento, dándose la Bendición después de las preces...

PARA LAS FIESTAS DE MAYO

El próximo concierto del Círculo de Bellas Artes

En el programa oficial de nuestras Fiestas de Mayo figura como número importante el concierto a cargo del Círculo de Bellas Artes...

Dicho concierto se celebrará en el teatro Guimrá, el día 1 de Mayo, a las diez de la noche...

1.º Sinfonía en do mayor "Júpiter", Op. 551, Mozart.

2.º Concierto en menor para dos violines y orquesta de cuerda: Bach.

3.º Sinfonía en si menor (incompleta); Schubert.

Serenata Española, Op. 181, Albéniz.

Ecós de sociedad

VIAJES

Ha regresado de su viaje en comisión de servicio a la isla del Hierro el teniente de la Guardia civil, destinado en la Comandancia de esta capital, don Pedro Jiménez Moreno.

De la vecina isla ha regresado, en unión de su señora esposa e hija, el maestro nacional don Antonio Carraço.

Para la Península han hecho viaje don Antonio Ruiz y don José Jiménez.

Ha hecho viaje a San Sebastián de la Gomera el maestro nacional don Francisco Dávila Regalado.

De Las Palmas, han llegado don Felipe Rodríguez Suárez, don Ernesto Dávila Díaz, don Juan Rodríguez, don Segundo Macías, don Sebastián Marrero, don Cándido Dorta Segovia, don Zenón Montenegro, don Demócrito Díaz Salcedo, don Casiano Marrero, don Aveilino Rodríguez y don Manuel Ramos.

En la noche del domingo último regresó a Las Palmas, en compañía de su señora esposa, el gobernador civil de la vecina provincia, don Arturo Armenta.

De San Sebastián de la Gomera, ha regresado nuestro querido amigo el ingeniero vate tinerfeño don Diego Crosa ("Crosita").

NATALICIOS

En esta capital ha dado a luz una niña la señora esposa de don Agustín León Villaverde, profesor del Conservatorio Provincial de Música.

Ha dado a luz una niña la señora esposa del médico don Heriberto Arroyo Herrera.

También en esta capital ha dado a luz una niña la señora esposa del comerciante don Manuel Cremades.

Ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro estimado amigo don José Lucio Aguilar.

NECROLOGIAS

El unes último, por la mañana, recibió el gobernador civil de Las Palmas, don Arturo Armenta un telegrama de Madrid, dándole la triste noticia de que a las nueve y media había fallecido en dicha capital su señora madre.

La respetable señora doña María Tierno, viuda de Armenta, contaba 71 años de edad. Pertenecía a distinguida familia y dama de excepcionales virtudes y carácter afable, granjeóse en vida el aprecio de cuantos la trataron...

Nuestro sentido pésame a dicha autoridad gubernativa y demás familia de su respetable señora madre.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Emilia Hernández, de 7 años de edad, domiciliada en el Becerril (La Cuesta), de herida contusa en el carrillo derecho; leve.

Antonio Reyes, de 5 años de edad, domiciliado en Muralla Segunda, 10, de congestivitis traumática del ojo izquierdo; leve.

Agustín Alfonso y Alfonso, de 18 años de edad, domiciliado en La Cuesta, de herida contusa en la región frontal; leve.

Ignacio Bencomo Reyes, de 15 años de edad, domiciliado en la calle San Sebastián, 69, de herida contusa en la cara plantar del pie izquierdo; leve.

María Isabel García, de 15 años de edad, domiciliada en el Barrio del Uruguay, de herida punzante (clavo) en la cara plantar del pie izquierdo; leve.

José Antonio Hernández, de 9 años de edad, domiciliado en la calle la Fraternidad, 9, de contusión en la región orbitaria izquierda; leve.

Juan Hernández, de 8 años de edad, domiciliado en la calle la Noria, 18, de herida contusa en la región superciliar izquierda; leve.

María del Carmen, de 3 años de edad, domiciliada en Taco, de herida contusa en la región superciliar derecha; leve.

Candelaria Pérez Salcedo, de 10 años de edad, domiciliada en la calle Noria Alta, 24, de herida contusa en la región mentoniana; leve.

Asociación de exportadores de frutos de la provincia de Tenerife

Exportación frutera por Tenerife. Día 20 de Abril. "Aruca". Para Hamburgo, 5111 huacales dobles, 113 atados y 27046 cestos de tomates, 844 cajitas de tomates.

Para Bremen, 29 huacales dobles, 15 atados y 1755 cestos de tomates.

Para Copenhague, 300 cestos de tomates.

"Audra". Para Amberes, 1600 cestos de tomates.

"Avelona Star". Para Londres, 2583 atados y 26156 cestos de tomates, 2215 cajas de patatas.

Exportación frutera por Las Palmas

"Banfora". Para Argel, 938 racimos.

Para Marsella, 2497 racimos, 347 cestos de tomates.

"Duero". Para Marsella, 100 huacales dobles, 7504 racimos, 72 cestos de tomates.

Para Cette, 150 huacales dobles, 5123 racimos.

"Anfac". Para Cette, 349 huacales dobles, 1 racimo.

Para Marsella, 7330 racimos, 147 cestos de tomates.

"Aruca". Para Hamburgo, 2782 huacales dobles, 3750 racimos, 217 atados, 19412 cestos de tomates.

Para Bremen, 42 huacales dobles, 121 racimos, 35 atados y 1329 cestos de tomates.

"Gartavón". Para Liverpool, 655 atados y 26066 cestos de tomates, 656 cajitas, 1030 cajas de patatas.

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Fidel de Sigmaringa, mr.; Sabas, Neón, Alejandro, Eusebio, Leoncio, Longino, mártires; Melito, Gregorio y Honorio, obs.; Egeberto, pbro.; Eona y Doda, vgs.

Santos de mañana.—Marcos, evangelista; Evodio, Hermógenes, Calixto, Esteban, Filón, Agatopé, mrs.; Aniano y Erminio, obs. y Franca, vg.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Jueves 25.—Misa rezada a las seis y media y siete y media.

Misa rezada a las ocho, por don Norberto Morales (q. e. p. d.). Lecturas mayores. Luego Misa rezada por don Rafael (q. e. p. d.).

A las seis y media de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Jueves 25.—A las ocho, Misa rezada por el alma de don Borgoño (q. e. p. d.), en el Altar del Carmen.

A las ocho y media, Misa rezada, encargo de I.abelita Serra, por el alma de la señora viuda de Mendizábal (q. e. p. d.)

Iglesia del Pilar

Jueves 25.—Misa a las seis, siete y ocho.

Por la noche, a las siete y media, Hora Santa, lectura espiritual, Visita al Santísimo, Rosario y Bendición con el Santísimo Sacramento.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Jueves 25.—Jueves Eucarístico. Misa a las siete.

Misa a las ocho, de los Jueves Eucarísticos, acompañada al armonium, de Comunión y con cántico de Motetes.

A las seis y media de la tarde, espléndida Hora Santa, con los rezos, meditaciones, desagravios y cánticos que para ella están señalados.

Después de la Misa de las ocho practicase devoto ejercicio ante el Señor Sacramento.

Las milicias eucarísticas de los Jueves deben acudir puntuales a los cultos matutinos y vespertinos de este día.

Sección Agronómica de Santa Cruz de Tenerife

Habiendo comunicado a esta Jefatura la Dirección General de Agricultura el informe remitido por el señor ingeniero agrónomo agregado a la Embajada de España en Londres, según el cual están llegando a aquel puerto partidas de patatas procedentes de esta provincia atacadas de Palomilla (Pthorimaea operculella), por lo que el Gobierno inglés ha amenazado con prohibir la importación de patatas procedentes de esta provincia...

continúe la llegada de partidas de patatas atacadas, se llama la atención de todos los señores agricultores y exportadores para que pongan el mayor interés en efectuar una escrupulosa selección en las patatas que destinen a exportar a Inglaterra no destinando a dicho fin cualquier partida sospechosa de estar atacada, con objeto de evitarles perjuicios, pues por el personal de esta Sección Agronómica se rechazará toda partida que presente el menor sintoma de la infección.

A continuación se publica una relación de las patatas rechazadas en el muelle, desde el día 8 al 20 del mes actual:

Día 8 de Abril.—Vapor "Avoceta".—BANDS/F., 50; BANDS/C., 1; IKE/B., 14; IKE/D., 6; HOY, 1; G. E., 1.—Total cajas, 73.

Día 9.—Vapor "Breañas".—GCR, 63; KGM/W, 38; KGM/R, 14.—Total, 115.

Día 11.—Vapor "G. Cast'e".—ARROW, 121; EPC, 50; PCA, 41; GCM, 29.—Total, 241.

Día 13.—Vapor "Alondra".—BANDS/F., 50; BANDS/C., 1; IKE/B., 14; IKE/D., 6; HOY, 1; G. E., 1.—Total, 200.

Día 16.—Vapor "Alca".—AGG, 100; FCD, 181; F y G, 101; RAPH, 100; D. M., 54; GCR, 20; GRD, 12.—Total, 568.

Día 17.—Vapor "Betancuria".—YRM, 90; KGM/D, 50; KCM/C, 50; KGM/L, 50; KGM/B, 50; PCA, 88; CFC, 10.—Total, 388.

Día 19.—Vapor "A. Star".—ABEJERA, 429; VAJ/Y, 50.—Total, 479.

Día 20.—Vapor "Gartavón".—YRM, 90; BANDS/L, 27; W y G, 25; RAY, 23; KGM/L, 50; KGM/C, 50; PCA, 87; FCD/L, 60 RAPH, 125; LD, 1; HOY, 1; AFR. 1.—Total, 540.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Abril de 1935.—El ingeniero-jefe, Jorge Menéndez.

Berlín-París

NEUEA TAPICERIA ALEMANA CONFORT.

Precios reducidos en tréccillos de piel y tela. Se confeccionan camas turcas, colchones y almohadas de todas clases.

TAPIZADO DE COCHES Y ARREGLO DE TAPICERIAS EN GENERAL.

TEOBALDO POWER, 10.—TELEFONO NUM. 1239.

Santa Cruz de Tenerife.

Compañía Trasatlántica

AGENCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

El día 23 de Abril, saldrá de Santa Cruz de Tenerife con destino a Habana y Veracruz, el vapor-correo

"Manuel Arnús"

con localidades disponibles para pasajeros y hueco para carga. El día 26 de Abril, saldrá de Santa Cruz de Tenerife con destino a San Juan de Puerto-Rico, Santo Domingo, La Guaira y Cristóbal, escalando al regreso en Puerto Colombia, Curacao y Puerto Cabello, el vapor-correo

"Juan Sebastián Elcano"

con localidades disponibles para pasajeros y hueco para carga. Solicitud de cabida e informes, sus Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE. Capitán Galán. 35.—Teléfono, 256. Apartado núm. 65.

Lea Vd.

"GACETA DE TENERIFE"

ga bata casera, o hace caba'gar sobre sus narices unos anteojos inverosímiles. Así ataviado, se pone a reír a mandibula batiente: "¡Fotografiadme ahora—invita a los fotógrafos. Es verdad que no saldré muy parecido, pero al menos vuestra foto tendrá una razón de ser!"

El invierno lo pasa en Florida y el estío en su propiedad de Nueva Jersey. La más bella de sus propiedades es la de Pocantino. Este es un palacio grandioso, con una vista incomparable sobre el río Hudson. Los tesoros artísticos que se encuentran allí acumulados representan un valor de muchos cientos de millones.

Una de las cosas que más le gusta es el hablar de sus padres, que le han legado una esperanza suprema: el uno y el otro murieron centenarios.

Farmacias de guardia

Hoy, miércoles, día 24 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Ceclio Fernández, instalada en la Rambla de Pulido esquina a la calle de Iriarte.

MUCHACHOS, para trabajos sencillos, se necesitan en la Imprenta Católica.

Muy bien

SE OYE EL MUNDO ENTERO CON

Westinghouse

Añaterve Rufino Perera

Cobro en general.—Administración de fincas rústicas y urbanas

Fermín Galán núm. 1 (alto Café Suizo). Teléfono 62.

Único que garantiza las entregas el día primero de cada mes, cóbrese o no



El hombre, sometido a un trabajo rudo y constante, o entregado a una continua y activa labor intelectual, es presa fácil de la Anemia, Inapetencia, Neurastenia y Agotamiento que ponen en peligro su vida. Estos peligros se evitan enriqueciendo la sangre, tonificando el cerebro y fortaleciendo los músculos, con HIPOFOSFITOS SALUD el reconstituyente

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel. LAXANTE SALUD Eficacísimo contra bilis y estreñimiento. Grageas en cajitas precintadas. Pídase en farmacias.

INFORMACION POR NUESTROS PUEBLOS

La Isla, la Provincia y la Región

Icod

Brillantes cultos de Semana Santa

Con una brillantez y suntuosidad grande, acaban de celebrarse en esta ciudad los solemnes cultos religiosos de la Semana Santa, los cuales desde antiguo gozan de justa y reconocida fama en la isla.

Todos los templos se han visto en dichos días completamente llenos de fieles en los actos celebrados, asistiendo asimismo numerosa concurrencia a las procesiones que de los mismos han salido.

Los cultos verificados, sobre todo el Jueves y Viernes Santo, alcanzaron extraordinaria solemnidad, principalmente el tradicional acto del "Descendimiento de Cristo", que resultó grandioso por todos conceptos, predicando en él elocuentemente, el notable orador sagrado R. P. Serafin del Rio, Misionero del Inmaculado Corazón de María, que hizo una brillante disertación, llevando la dirección de dicha conmovedora ceremonia, y a la cual asistió una muchedumbre inmensa, que ocupó totalmente el hermoso y amplio templo parroquial de San Marcos.

Una vez terminado tan solemne acto, se organizó la magna procesión del Santo Entierro, que constituyó una imponente y soberbia manifestación de religión y arte, y a la que asistieron millares de almas, haciéndose generales elogios de la misma y de su perfecta organización.

Como se había anunciado, figuraron en tan vistoso y solemne desfile, los Pasos de la Negación, el Gran Poder de Dios, la Flagelación, la Coronación de Espinas, Jesús Nazareno, la Humildad y Paciencia, el Calvario, la Piedad, Cristo Yacente, la Cruz, José de Arimatea, José Nicodemo, la Magdalena, la Verónica, San Juan Evangelista y la Virgen de los Dolores. Asimismo figuraban las parroquias del término con Cruces alzadas, todas las Hermandades, Cofradías y asociaciones religiosas y la Banda municipal de música de la población, que también amenizó todas las demás procesiones de la Semana Santa, ejecutando un selecto y escogido repertorio de marchas fúnebres y regulares.

Debido al estado un poco lluvioso de la tarde, tuvo que ser acortado el itinerario trazado para el recorrido de la procesión anteriormente nombrada.

Con la función y procesión de S. D. M., celebrada en la mañana del Domingo de Pascua, dieron fin tan grandiosos y vistosos cultos religiosos que, en el presente año, han alcanzado máximo esplendor, felicitando por ello efusivamente al digno párroco de San Marcos y Arcipreste del Distrito, don José Ossuna Batista, así como a los demás elementos que en la mayor brillantez de dichos cultos han tomado parte.

Festividad de San Marcos

El jueves próximo, día 25 de Abril, se celebrará en esta ciudad la festividad del Patrono San Marcos Evangelista.

En la iglesia parroquial de su nombre se llevará a cabo, a las 10 de la mañana de dicho día, una suntuosísima función religiosa, en la que se cantará una solemne Misa por un selecto coro, predicando en ella el reputado orador sagrado don José García Ortega, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de la Diócesis.

Una vez terminada dicha función, saldrá la procesión del Patrono, recorriendo las principales calles de la población, con asistencia de las parroquias del término, con Cruces alzadas, las Hermandades y Cofradías y la Banda municipal de música.—X.

Guía de Isora

La fe revive

La más sincera enhorabuena te doy, simpático pueblo de Guía de Isora. Este sea mi cordial saludo Todo te lo merecés; porque en estos últimos días has dado ante la faz del Mundo una manifestación elocuente de fe, de aquella fe con que nuestros antepasados hizo famoso a este pueblo, de fe católica. Con esta elocuencia con que has hablado estos días, te has merecido a la par una brillante nota de cultura.

¡Qué alegría, qué satisfacción

causa en el ánimo creyente ver a un pueblo que de nuevo vive la fe de sus padres! Pueblo mío, no quiero ofenderte al decirte que aunque no habías perdido la fe, la tenías muerta. Pero bendita muerte si por ella resucitas ahora con mayores bríos a una vida nueva, a una vida que ya no muere, porque has probado que la tal muerte es la mayor de las locuras. Si bello es tu nombre, que lo sea también tu alma, sustentando en ella los más nobles y los más sagrados sentimientos que has heredado y que la Iglesia nuestra madre te enseña. No los olvides nunca.

En estos días, con celo y con amor paternal te los ha enseñado profusamente nuestro infatigable Pastor el Ilmo. señor Obispo, a quien debes agradecer la alta dignación que ha tenido de vivir contigo una larga semana, proporcionándote el riquísimo pasto que sacia tu alma y levanta tu corazón. Al mismo tiempo te ha de servir de honra tan distinguida visita. En nombre del pueblo me rindo a los pies de V. S. I. para daros las más expresivas gracias por tanta dignación y por el inmenso bien que derramásteis en todo el pueblo.

Desde el centro de la población hasta los pagos más apartados que nos visitásteis resuena vuestro nombre con efusivo cariño. No cabe duda. Todo el pueblo se ha dado cuenta que por él ha pasado el sembrador de la buena semilla y todos la han recogido en su corazón. Con insistencia pedimos a Dios que dé el incremento y la cosecha será abundante y hermosa.

Varias ramas del frondoso árbol de esta parroquia están apuntando ya las delicadas flores que guardan en sus pétalos el riquísimo fruto de una nueva etapa en la historia religiosa de este pueblo. Todas las asociaciones fundadas hasta ahora se van animando con un verdadero espíritu cristiano. La Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, bajo la presidencia de la piadosa señorita Ursula González Jordán, se reorganiza para la oración y para el culto. La Junta del Catecismo, con la entusiasta señora doña Dolores Barrios de Vilaplana a la cabeza, trabaja con el celo y el sacrificio que esta misión requiere, a fin de atraer y educar religiosamente a los niños de la parroquia. La Hermandad del Santísimo Sacramen-

to, dándose cuenta del importante papel que desempeña en el culto de la Sagrada Eucaristía, quiere ponerse dignamente en su lugar. Las juventudes de Acción Católica masculina y femenina, entran de lleno en su vida plebética de fe y entusiasmo. Secundando los deseos del Rvmo. Prelado, se aprestan a construirse su Centro de acción y apostolado. Y para mayor consuelo y más bello remate, bendito sea Dios, en Junio próximo se va a inaugurar la Adoración Nocturna. Hasta la fecha ha dado su nombre para tan santa obra, cerca de 40 hombres. El Ilustrísimo señor Obispo, que tuvo el gusto de conocer y hablar con estos nuevos valientes soldados de Cristo, les prometió regalarles la Bandera.

Antes de terminar estas líneas quiero tributar al pueblo en general un rendido homenaje de la más alta consideración, por el entusiasmo que todos, en número nunca visto, asistieron a los cultos de Semana Santa; y porque en medio de concurrencia tanta, tanto silencio y reverencia en las procesiones y en el templo, tanta atención para escuchar la palabra de los predicadores y tanta piedad en el conjunto.

Como dije al principio, el pueblo está de enhorabuena, porque junto con la elocuente nota de fe que ha dado en estos días se ha puesto, una vez más, en el más alto peñón de cultura. Esta es la línea de conducta que siguen los pueblos civilizados; después de haber probado lo mal que les va cuando se apartan de Dios, abren de par en par la puerta de su corazón para recibir de nuevo con mayor entusiasmo a ese mismo Dios que desterraron de sí, no por cuenta propia, sino por la maldita astucia de unos cuantos mentirosos y calumniadores que en todo tiempo encuentran ocasión de sembrar la cizaña en el campo del Señor.

¡Despiértate, pueblo mío; levántate y entra de nuevo por el camino recto, sigue al unísono la marcha de los pueblos cultos que hoy estás viendo resurgir con fervor y sacudiendo de sí el pesado yugo de su pecado: Dios es nuestro término! La Iglesia Católica es el faro nuestro puesto en la montaña. Nosotros somos los caminantes. Si quieres, no te perderás.—UN CATOLICO.

Club Náutico de Tenerife

LA NOCHE DEL 25 DEL CORRIENTE Y HORA DE LAS 9 Y 30 SE CELEBRARA EN ESTE CLUB UN BAILE DE ETIQUETA, EN HONOR DE LOS TURISTAS DEL VAPOR "KERQUELEN".

Lo que se comunica a los señores socios. Santa Cruz de Tenerife, 23 de Abril de 1935.—El secretario, Fernando González.

TRAJE:
SEÑORAS, SOIREE.
CABALLEROS, SMOKING O UNIFORME.

- NOTICIAS -

ENVIANDOME CINCO PESETAS por giro postal o contra reembolso, le enviaré un surtido de 12 paquetes de semillas de flores para sembrar en esta temporada: Dalias, Arisantemos, Pensamientos, Petunia, Alelis, Guisantes de color, Zinias, Mosotis, Vervenas, Cosmos, Reina Margaritas, Llardes...

Gran surtido de semillas de hortalizas de germinación garantizada.

Pedidos Almacenes, Alfonso Torral Herradores 74, La Laguna de Tenerife.

Ha tomado posesión de su cargo de cabo del Cuerpo de Asalto, de la Sección de esta capital, el guardia de Seguridad don Pedro Novellón, el cual ha sido nombrado por la Dirección general de Seguridad.

Con motivo de este ascenso, le felicitamos.

SE HA PUESTO a la venta en la Librería Católica, San Francisco, 7, la Carta Pastoral que el Excmo. señor Obispo de Tenerife dirige al Clero y fieles de su Diócesis.—Precio, 30 céntimos.

La presidenta de la Junta de Damas del Asilo Victoria solicita

autorización para abrir al público durante los días de las Fiestas de Mayo, un Salón de Te, de carácter benéfico, en los bajos del edificio del Circulo Mercantil en construcción.

El gobernador civil de esta provincia ha dispuesto la cancelación del registro minero nombrado "El Miño", sito en los términos municipales de Vallehermoso y Agulo, en la Gomera.

LIBROS RECIBIDOS.—"Cuestiones actuales de Pedagogía", por Román Sánchez Arias (Rubryk); 700 pesetas.—"La Liturgia y la vida cristiana", por el Dr. José Cavagna, Pbro.; 250 Ptas.—"Las razones del movimiento litúrgico", por I. Van Houtryve, O. S. B.; 0'40 pesetas.—"Ojeada histórica sobre la cultura en las islas Canarias", por Elisa Darias Montesino, maestra Normal; 3 pesetas.

Estos libros pueden adquirirse en la Librería Católica, San Francisco, 7.—Santa Cruz de Tenerife.

MAQUINA SINGER, completamente nueva. Se vende. Calle de Jesús Nazareno, 31. Razón: de doce a dos de la tarde.

Por renuncia voluntaria de los interesados, el gobernador civil

ha decretado la cancelación de las concesiones mineras siguientes:

"Mercedes", en Santa Ursula, que fué otorgada a don José Cañadas Gómez.

"Flora", en Santa Ursula y Orotava, otorgada a nombre de don Aurelio López Ocegüer.

"Merceditas" y "Enriqueta", radicantes en los mismos términos municipales y otorgadas a don José Cañadas.

Compra de Oro

AVISO IMPORTANTE.—Ha llegado a esta capital el representante de la Casa más importante de España y que paga más atisimos precios por toda clase de objetos de oro y plata, cadenas, relojes, pulseras, anillos, zarcillos, dentaduras, rosarios; no le importe aunque estén rotos y sea poca la cantidad, se le pagará a buen precio.

NOTA DE MONEDAS.—Por una de 25'00 pesetas, 56'00; por una onza de 80'00, 175'00; por una libra esterlina, 56'00; por una de veinte francos, 45'00; y por una de veinte dollars, 220'00.

En cantidad, precios especiales. No descuidarse, si quiere vender a buen precio sus prendas rotas y nuevas.

Días de compra: en Santa Cruz de Tenerife hasta el día 27 de Abril. Si no quiere molestarse en llevarlas al Hotel, puede avisar al teléfono 1070. Hotel Palace, plaza 1 de Mayo, número 14. Representante, Manuel Rodríguez.

No vendan ningún objeto sin consultar antes precios con esta Casa.

Don Luis Santana Ramírez, doña Micaela Dávila Pérez, D. Francisco Dávila Lorenzo, don Gabino Dorta Pérez, don Fernando Méndez de Ponte, don Felipe Marín Velázquez y don Saturnino Yanes Palenzuela, se dirigen a la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, solicitando la imposición forzosa de acueducto, a perpetuidad, sobre fincas de propiedad particular, enclavadas en el término municipal de Los Silos, hallándose situadas dichas fincas entre la arquilla construida en el lugar conocido por "La Isleta", en la margen derecha del Barranco del Agua y el Barranco de Blas, desde cuya arquilla partirá el acueducto proyectado.

LIBROS RECIBIDOS: "Don Juan de España, heredero de don Alfonso XIII", por el Caballero Audaz; "Una española se cae en Roma", por el anterior autor; "Avi-lés en el movimiento revolucionario de Asturias", por Julián Orbón; "Los intelectuales y la Iglesia", por R. G. García de Castro; "Jesucristo. Puntos sociales", por el P. Laburu.

También encontrarán un gran surtido en estuchería fina, así como un gran surtido en objetos de escritorio.

Para adquirirlos, en LIBRERIA MODERNA, de Juan Toste González, en la Orotava.

"Crias lucrativas". El palomar moderno, por J. Rodas; 3 pesetas, en rústica, y 7 pesetas encuadernado.—"El conejo moderno", por P. Sainz; 7 pesetas en rústica, y 9 pesetas encuadernado.—"Aves de corral productivas"; 7 pesetas en rústica.

Estos libros pueden adquirirse en la Librería Católica, San Francisco, 7.—Santa Cruz de Tenerife.

Se anuncia para el próximo día 4, en el Casal Catalá, una interesante velada a beneficio del notable actor Tomás Salinas.

Entre los números que se darán a conocer figuran los siguientes: "La marcha de Cádiz", zarzuela en un acto y tres cuadros; cantables de concierto por Luis de Armas, Ramiro Arnay, Francisco Le-

EL SEÑOR



D. Salvador de Castro y Castro

Jefe de Negociado de este Gobierno civil

Que falleció cristianamente en la capilla del Santísimo Cristo de La Laguna el día 18 del actual, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Su viuda, doña Matilde Tabares; hermanos (ausentes), hermanos políticos, sobrinos políticos y demás familiares: Suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan asistir a las Misas que por el eterno descanso de su alma se celebrará el viernes, día 26 del actual, desde las 7 a las 8, y al funeral a las 8 en la parroquia de Santo Domingo, de esta ciudad, favor que reconocen.

Ciudad de La Laguna, 24 de Abril de 1935

El Ilmo Sr. Obispo ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

cuona y el beneficiado, y la agrupación "Echeyde" dará un concierto de música selecta.

Como fin de fiesta se improvisará un baile.

"El Siglo Futuro",
"A B C",
"Blanco y Negro",
"Campeón",
"Crónica",
"Mundo Gráfico",
"Cinegramas"

se venden en Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.—Se admiten suscripciones.

SE ALQUILAN en la calle frente a la Escuela pública del Barrio de Salamanca, dos habitaciones buenas, una de ellas con un nuevo y buen plano para poder estudiar.

Para informes, dirigirse a don Raul Ghistain, en la misma casa.

VINOS PUROS DE VID

Selectos para mesa y especiales para Misa.

Agustín Serrano.—Cosechero.—Manzanaras.

Para encargos, en Santa Cruz de Tenerife: Teodoro Herráiz Malo.—Cruz Verde, 2.

Ha sido declarado franco y registrable el terreno ocupado por el registro minero "San Francisco" sito en el término municipal de Arico, solicitado por don Pedro Acevedo Pérez, vecino del Realejo Alto.

Eduardo Herrera Hernández Pérez de Rozas, 6

Representante general de importantes fábricas nacionales y extranjeras; maquinarias para todas las industrias y agricultura, aparatos médicos, grupos marinos, Centrales eléctricas, elevaciones de aguas, maquinarias para confiterías, chocolates, panaderías, sopas y pastas alimenticias, ascensores, montacargas, montaplatos, puertas de hierro, cristaleras, etc., etc., construcciones hidráulicas, pavimentos de firmes especiales y puentes.

Las mejores referencias y precios, no dejen de pasarnos sus consultas, ahorrarán disgustos y dinero; nuestras referencias serán sus mejores consejeros.

Personal técnico en todos los ramos para asesorar a nuestros clientes. El representante es técnico en Mecánica y Electricidad.

MUCHACHOS, para trabajos sencillos, se necesitan en la Imprenta Católica.

Por decreto del gobernador civil se ha sido admitida a la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Cíviles una solicitud para almacenar hasta veinte cajas de dinamita en el sitio conocido por "Cueva del Conde", del término municipal de San Sebastián de la

De Justicia militar

Visita de cárceles

La visita de cárceles, declarada preceptiva en el párrafo primero del artículo 685 del Código de Justicia Militar, tendrá lugar en esta plaza mañana, jueves, día 25 del corriente, a las nueve de la mañana; y en la de Las Palmas, el sábado, día 27, a las diez de la mañana.

Los jefes de Cuerpo dispondrán que con la antelación necesaria se habiliten los locales adecuados para la constitución del Tribunal.

Al acto asistirán los jueces instructores que tengan procedimientos en los que hayan presos o detenidos, acompañados de los secretarios respectivos, quienes llevarán los antecedentes necesarios para facilitar cuantas noticias sean pertinentes.

Los jueces instructores remitirán con la mayor urgencia a la Auditoría de Guerra de esta Comandancia militar, las relaciones que hace referencia el artículo 686 del Código Castrense, expresando en las mismas, si el sumario estuviese calificado, la pena o penas que solicita el Ministerio Fiscal para los procesados.

En las restantes plazas, donde alcanza la jurisdicción de dicha Auditoría, pasará la visita, por delegación, los comandantes militares, dando cuenta una vez efectuada.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA
(Mineral natural)

DEPOSITO:

Candelaria, 19 Tel. 1145

Gomera, con destino a obras públicas en aquella isla.

EN LA PLAZA DE LA CONSTITUCION se traspasa un establecimiento, por no poderlo atender su dueño. Para informes, tabaquería La Nobleza.

SE ALQUILA amplio almacén, con todo servicio y puertas de cerca de tres metros de ancho, propio para negocio o depósito, en los bajos del edificio que ocupa el Cabildo Insular, por la calle de Juan Padrón.

Para toda clase de informes, Juan P. Alonso, Imeldo Seris, 16.

MUCHACHOS, para trabajos sencillos, se necesitan en la Imprenta Católica.

Comisión de Exportación de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife

Sección de plátanos.—A V I S O

Terminado el plazo que se señaló por la Comisión Mixta Interprovincial de Exportación para ensayo de los "billots" de 15 kilos, conteniendo fruta desmanillada, se recuerda a los interesados la necesidad de suprimir sus remesas envasadas en la indicada forma.

La Inspección del muelle ejercerá estrecha vigilancia para que se cumpla lo dispuesto respecto a la fruta desmanillada, a la prohibición de embarcar plátanos menores de 10 kilos para España y de 12 para Francia, y a la falta de calidad de los plátanos destinados a la exportación.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Abril de 1935.

EL PRESIDENTE, SERAFIN SABUCEDO Y DEL ARENAL.

Información Telegráfica de

De Madrid

El señor Martínez de Velasco se adhiere incondicionalmente al jefe de la CEDA

Madrid, 23 19'15.—El señor Gil Robles habló por teléfono con el jefe agrario señor Martínez de Velasco, comunicándole que deseaba que regresara a Madrid cuanto antes para estar allí el día 27 con el objeto de que pueda asistir a la entrevista de "los cuatro".

A este requerimiento del jefe de la CEDA contestó el señor Martínez de Velasco que haría un esfuerzo para regresar, pero que si no podía llegar con la antelación suficiente para asistir a dicha conferencia, que se adhería incondicionalmente a la política que adoptase para la CEDA, concediéndole la representación omnímoda del partido agrario cual si fuese uno solo con la CEDA, por consiguiente el mayor escollo se ha sobreído con la unión real en un solo credo político de los dos partidos más numerosos en el Parlamento, los cuales quedan desde este momento dueños del terreno gubernamental, parlamentario, electoral, o, en una palabra, dueños del campo político.

Esta incondicional adhesión del jefe agrario a la política del señor Gil Robles cayó en los centros políticos como una bomba, cuyos efectos son los más diversos en consonancia con las ideologías de cada uno. Así las izquierdas no salen de su espanto al ver como se acrecienta la fuerza del jefe de la CEDA.

INTERESANTE VISITA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION AL JEFE DEL GOBIERNO

Hoy ha visitado al señor Lerroux en su despacho de la Presidencia el ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, durante la entrevista más de treinta minutos.

En la antecámara de la Presidencia esperaban al ministro los periodistas, a los que dijo:

—El motivo de mi visita al señor Lerroux no ha sido otro que el de darle cuenta de mi viaje a Barcelona, de donde he regresado satisfechísimo por el ambiente que allí existe.

Un informador preguntó al señor Portela Valladares si habían cambiado impresiones sobre la fiesta del primero de Mayo, a lo que contestó:

—Hemos hablado de muchos asuntos, pero, concretamente, de ninguno.

Interrogado de nuevo sobre este asunto se deliberaría en el Consejo, dijo que no conocía todavía el orden del día de la reunión, y que, por su parte, no pensaba llevar dicho asunto al Consejo.

SALE EL SEÑOR LERROUX Y CONVERSA CON LOS PERIODISTAS

Próximamente a las ocho y media salió el señor Lerroux, haciendo algunas manifestaciones a los periodistas.

—Creo me esperan ustedes para darme alguna noticia, porque estoy a dos velas. No ocurre nada y menos político.

El señor Portela Valladares continuó diciendo—me ha visitado para darme cuenta de su impresión sobre Cataluña, con motivo de su reciente viaje, y ésta, como les habrá dicho él, es francamente halagüeña.

También hemos hablado de asuntos de su departamento.

EL JEFE DEL GOBIERNO Y LA FIESTA DE LOS TRABAJADORES

Interrogado el señor Lerroux sobre cuál era su criterio respecto a la celebración de la fiesta del primero de Mayo, manifestó que ese día está declarado de antemano fiesta nacional, y como tal el Gobierno lo cumplirá con mucho gusto, pero advirtiendo que este está prevenido.

Un informador dijo que había rumores de que se producirían alborotos, a lo que contestó el jefe del Gobierno:

—Ya veremos qué clase de tormenta se desencadena, si hay lluvia, relámpagos o truenos, para sacar entonces el paraguas, y, si la tempestad no llega a desencadenarse, seguiremos paseando con el

paraguas recogido, en forma de bastón, claro es, por si empieza a pintar.

Terminó diciendo el jefe del Gobierno a los informadores que ya había regresado de su viaje a Córdoba el Presidente de la República, al cual visitaría hoy.

Su Excelencia firmará en esta visita el título de ciudadano en honor al ilustre profesor y mantenido don Miguel de Unamuno y Jugo.

TRATADOS COMERCIALES QUE URGE APROBAR

Madrid, 23.—Los fabricantes de conservas de Pontevedra han remitido un escrito a don Emiliano Iglesias pidiéndole que gestione, en nombre de la minoría radical, la pronta aprobación de los tratados con las Repúblicas suramericanas Argentina y Uruguay, pues habiendo denunciado éste el tratado es necesario aprobarlo antes de fin de mes.

Movido por tales resortes don Emiliano Iglesias ha visitado al ministro de Estado, señor Rocha, para que gestione se convoque una reunión de la Diputación Permanente de las Cortes a fin de buscar una solución al pleito comercial que se debate.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BENAYAS, ACTUAL MINISTRO DE AGRICULTURA

Interrogado el señor Benayas ha manifestado a los informadores de Prensa que entre sus compañeros de Gobierno ha repartido el proyecto de reglamento para aplicación de la ley de arrendamientos rústicos.

En el próximo Consejo—agregó—se tratará también del reglamento que se aplicará a los baldíos de Alburquerque, y que actualmente se ocupa de la ley modificando la Reforma Agraria y la de acceso de los colonos a la propiedad.

SUENA UN DISPARO Y SE PRUEBA NUEVE GRAN ALARMA

En la Corredera Baja se trabaron en discusión Antonio Borjón Molina, de 27 años de edad y filiación fascista, y el sindicalista Basilio García Lusa, de 23 años.

La discusión degeneró en pendencia, haciendo Antonio un disparo, que no tuvo consecuencias.

Un soldado que pasó casualmente por el lugar del suceso detuvo a ambos antagonistas.

DE IMPORTANCIA PARA LOS AGRICULTORES

En breve se reunirán en el Consejo los ministros para tratar de la cuestión triguera y dictar una importante medida sobre los trigos.

SE HA CUBIERTO UN ALTO CARGO EN EL MINISTERIO DE INSTRUCCION

Ha sido designada una persona para ocupar un alto cargo en el Ministerio de Instrucción Pública, pero que no se conocerá mientras no sea firmado el nombramiento por el señor Alcalá Zamora.

VIAJE DE LOS SEÑORES JALON Y LERROUX

Anoche salieron para Sevilla los señores Jalón y Lerroux, como ya tenían anunciado, ya que no podían asistir a las fiestas de Semana Santa.

Se supone que regresen el sábado.

EL MINISTRO DE JUSTICIA INVITA A UN ALMUERZO A LOS DEMAS MINISTROS

El ministro de Justicia, señor Cantos, ha invitado a los demás

compañeros de Ministerio a un almuerzo en el Hotel Ritz.

Se supone que esta reunión tendrá por objeto cambiar impresiones sobre la actuación del actual gabinete llegado el momento del planteamiento de la crisis que ha de producirse en cuanto el Gobierno se presente a la Cámara, por no contar con la confianza de las actuales Cortes.

NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa facilitada a los informadores resalta el nombramiento del delegado del Gobierno en la Campsa, cuyo nombre no se conocerá hasta que no lo firme el señor Alcalá Zamora.

También inserta los nombres de diez y siete detenidos puestos en libertad provisional.

PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA DE SALAMANCA

Ha sido nombrado presidente de la Audiencia de Salamanca el señor Manuel Basto.

NOMBRAMIENTO DE UN MAGISTRADO

También ha sido nombrado magistrado de Bilbao el señor Manuel Isern.

También se han hecho otros nombramientos.

NOMBRAMIENTO DEL DELEGADO EN LA CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL EBRO

Para delegado del Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Ebro ha sido designado el señor Valentín González Bárcenas.

APROBAMIENTO DE UNA LEY

Ha sido aprobado el proyecto-ley de arrendamientos rústicos.

Consejo de ministros en la Presidencia

Madrid 23.—Bajo la presidencia del señor Lerroux se celebró el anunciado Consejo de ministros, despauchándose numerosos asuntos de trámite.

Al salir el señor Jalón facilitó la referencia a los informadores, diciendo que el Consejo se había preocupado de la crisis industrial ante la amenaza del cierre de las fábricas mineras de Riotinto y Majarzo.

Añadió que también se habían estudiado las circunstancias que atraviesan las líneas de navegación, con objeto de que no se interrumpieran las comunicaciones de España con América.

Sigue diciendo que también se había ocupado el Consejo de la reforma constitucional, aceptando el principio sustentado por el ponente señor Bancés.

Terminó diciendo que el señor Rocha había extensamente del estado de las negociaciones comerciales con Francia.

Preguntado sobre si había tomado algún acuerdo sobre la fiesta internacional del trabajo del primero de Mayo contestó negativamente, excepto en lo que se refiere a enviar una representación a la conferencia de red eléctricas de alta tensión que se celebrará en París.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

El titular de Agricultura, señor Bancés, ha manifestado a los informadores que se había inaugurado el décimo curso de agricultura, ganadería, preparación para el curtidor de pieles y la manipulación de la leche para la fabricación, sobre cuyos temas se hicieron numerosas e importantes disertaciones, a las cuales asistieron doscientos cincuenta alumnos, entre los cuales hay numerosas mujeres.

ESTADO DEL SUMARIO CONTRA LOS EX CONSEJEROS

Esta tarde se ha notificado a don Augusto Barcia, defensor de los ex consejeros de la Generalidad, que mañana comienza el pla-

EN EL TRIBUNAL DE GARANTIAS SE MANIFIESTA PROFUNDAS DIVERGENCIAS

Ha celebrado sesión el pleno del Tribunal de Garantías, bajo la presidencia del señor Gasset.

Abierta la sesión, el señor Samper expresó su disgusto por las manifestaciones hechas por los señores Pradera y Pedregal, respecto a la gestión del Gobierno que aquél presidió en cuanto a la ley de cultivos de Cataluña.

Los señores Pradera y Pedregal dieron explicaciones sobre el particular.

El señor Sbert dijo que si en aquellos momentos el Tribunal de Garantías no hizo constar su protesta, no es gallardo hacerlo en otras circunstancias.

El señor Martín Álvarez se solidarizó con los señores Pradera y Pedregal.

El señor Mingujón habló, por el contrario, sosteniendo la tesis de los señores Samper y Sbert.

El señor Samper dijo que si se sostenía por parte de los señores Pradera y Pedregal el desagrado en verle formando parte del Tribunal, él pedía que se hiciera constar en acta el suyo, porque aquellos otros vocales continuaban desempeñando sus cargos después de las manifestaciones políticas que vienen haciendo.

Quedó sobre la mesa una ponencia del señor Pradera, relativa a un recurso por abuso del Poder en vista de que en el reglamento del Tribunal de Garantías que publica la "Gaceta" se dan normas en este sentido que no habían sido tenidos en cuenta en dicha ponencia.

EL SEÑOR LERROUX HABLA CON LOS INFORMADORES

Al llegar a la Presidencia el señor Lerroux dijo a los periodistas que marcharía por la noche a Sevilla, pero que antes sometería a la firma del Presidente numerosos asuntos aprobados en el Consejo.

A las seis y cinco abandonó la Presidencia el señor Lerroux, diciendo que se iba a preparar el viaje y anunciando que el viernes habrá Consejo con carácter puramente administrativo, bajo la presidencia del señor Rocha.

SE INAUGURA LA ASAMBLEA INTERNACIONAL DE OCEANOGRAFIA

Presidiendo el señor Rocha se inauguró la Asamblea Internacional de Oceanografía, con la asistencia de la mayoría de los diplomáticos hispanoamericanos y portugueses.

Con tal motivo el señor Rocha pronunció un discurso anunciando que el Gobierno concede a la Asamblea una importancia extraordinaria.

A continuación se nombraron las mesas con sus respectivas secciones.

Agregó que esta mañana aterrizaron en el aeródromo de Barajas dos aviones extranjeros conduciendo a varios asambleístas oceanográficos.

EL SEÑOR PICH Y PONS NOMBRADO GOBERNADOR GENERAL DE CATALUÑA

El señor Alcalá Zamora ha firmado el nombramiento de gobernador general de Cataluña, internamente, a favor de don Juan Pich y Pons.

También ha firmado un decreto sobre la reclamación del Arzobispo de Palma de Mallorca, referente a la propiedad de los bienes incautados a los jeruitas y determinando los requisitos para poder matricularse en cualquier Facultad de la Universidad y creando el servicio de paquetes de muestras sin suprimir el ya existente de las muestras sin valor.

ESTUDIANTES DEL CORPORATIVISMO

Ha marchado en hidroavión la Junta de Acción Católica, conduciendo a doce cursillistas que van a la Universidad Católica de Milán para estudiar el corporativismo y terminar con una visita al Santo Padre.

LEA USTED GACETA DE TENERIFE

De Provincias

Unos desconocidos apedrean la Imagen de la Virgen de la Palma

Cádiz, 23.—Unos desconocidos apedrearon la Imagen de la Virgen de la Palma que está colocada en la fachada de una casa de la calle de Colombia.

El vecindario se muestra indignado contra los indocumentados, adelantando a la Policía para castigarlos.

CUARENTA Y CUATRO TRANVIAS DESTROYIDOS

Barcelona, 23.—A causa de la huelga de transportes con carácter revolucionario han sido incendiados cuarenta y cuatro tranvías, uno de los cuales estaba calculado en setenta y cinco mil pesetas.

FALLECE EL FUNDADOR DEL PATRONATO OBRERO

Mallorca, 23.—En Pollensa ha fallecido el Padre Guillermo Vives, fundador del Patronato Obrero. Su muerte ha producido gran consternación en todas partes, pues de todo el mundo es conocida su gran labor, así como la del Patronato de su fundación.

TRIPLE ALUMBRAMIENTO

Córdoba, 23.—En dicha ciudad la señora Carmen Luque ha dado a luz tres niñas, todas las cuales se encuentran en perfecto estado de salud.

El padre de dichas criaturas es un obrero sin trabajo.

UN SUICIDIO ORIGINAL

León, 23.—Hablando por teléfono con su madre se disparó un tiro en un costado Alejandro Salgado, uno de los cabezas revolucionarias de Campomanes.

Se cree que la decisión obedece a haberle dejado cesante en el destino que tenía en la Estación Agronómica.

UNA CONFUSION LAMENTABLE

La Coruña, 23.—En la parroquia de Portomuro, Concejo de Buján dos señoritas inglesas, en viaje de turismo, dejaron su coche en la carretera para almorzar en un pinar cercano, y creyendo el vecindario que se trataba de un coche de atracadores acudió armado de hoces, horquillas y escopetas para aprehender a los supuestos delincuentes.

Las dos señoritas, ante la actitud hostil del vecindario, corrieron precipitadamente hacia el coche poniéndolo en marcha, y huyendo a toda velocidad.

Entonces los vecinos hicieron varios disparos que alcanzaron al coche, resultando ambas señoritas ligeramente lesionadas.

La Guardia civil protegió a las extranjeras, practicando tres detenciones.

Casal Catalá

GRAN VELADA LITERARIA Y ARTISTICA, para la noche del viernes, día 26 de Abril de 1935, con programa a cargo del notable filonista señor MONTIJANO, y del recitador canario señor SUAREZ LEON.

PROGRAMA

Resitado: "Velada de espera", Julio Hoyos. "La salida de la escuela", Montiano Placeres. "Si yo fuera un granito de arena", Carlos R. Pinto. "La Nochebuena del preso Juan", Josefina Boínaga. "Fuga", J. Santos Chocano.

Por S. Suárez León. alternando con el célebre ilusionista

"MONTIJANO" que tanto éxito obtiene donde actúa, y últimamente en el Royal Victoria, de esta capital.

Presentará sus creaciones de: "Las agujas infernales", "El reloj maravilloso" y "Los libros misteriosos".

EXITO, RISA, ARTE, LUJO

Entrada, por rigurosa invitación.—A las 9 y media en punto. NOTA.—Se replica a los señores socios que piensen concurrir a este festival, se sirvan pasar su nota de asistencia a Secretaría, lo más tardar hasta el mediodía del viernes, día 26, al objeto de tenerles reservado asiento.

LA DIRECTIVA.

tenciones entre los vecinos que dispararon contra las dos jóvenes turistas.

Este incidente está siendo muy comentado por cuanto revela el estado de ánimo, contra los "gausters" del atraco, que reina en los pueblos del Norte.

DOZE ASESINATO POR CUESTIONES POLITICAS

Salamanca, 23.—Comunican de Béjar que por cuestiones políticas discutieron los jóvenes Federico Lez Sánchez, Isidoro García y Manuel Garrido, sin que la cuestión tuviera en aquel momento consecuencias graves.

Posteriormente regresaban a la aldea de Cipreste Isidoro y Manuel, saliéndoles al paso Federico con una escopeta y disparando sobre aquellos, resultando Isidoro muerto de una perdigonada en el corazón, y Manuel gravisamente herido en el vientre.

El Juzgado practica las oportunas diligencias, habiendo sido el agresor detenido.

TRAGICO FIN DE UNOS AMORES

Ciudad Rodrigo, 23.—Por diferencias de temperamento rompieron las relaciones amorosas que sostenían Marcelina Moreno, de 20 años, y Luis Arbos, de 24; pero como éste insistiese ante Marcelina para reanudar su amistad, al no conseguirlo le salió al encuentro, dándole tres puñaladas, y matándola.

Luis, al verse perseguido por la Benemérita, se tiró al río, pereciendo ahogado.

UNA MUJER SE DESPENSA DESDE 300 METROS DE ALTURA

Vigo, 23.—Cuando se hallaba pastoreando se despenó por un precipicio de 300 metros de altura Casilda Arias Canosa, vecina de Lires de Cés, muriendo en el acto. Presenció la tragedia un hijo de la víctima de cinco años de edad, el cual dió aviso a los vecinos.

SE REPONE A UN AYUNTAMIENTO Y SE DAN VIVAS A PEÑA, PRIETO Y LARGO

Gijón, 23.—El Ayuntamiento de Boiviesca, que fué suspendido con motivo de los sucesos revolucionarios de Octubre, ha sido repuesto. Apenas los concejales ocuparon sus cargos, se celebró una manifestación, oyéndose vivas a González Peña, Largo Caballero y Prieto.

UN MONTERILLA

El alcalde de Montalbán prohibió la celebración de procesiones y encarceló al primer firmante de una petición para que se celebraran.

UN PAJARO DE CUENTAS

León, 23.—Comunican de Fabero que ha sido detenido Rafael Piñera, a quien la Benemérita buscaba desde hace dos años como supuesto autor del asalto al cuartel de la Guardia civil en Vega de Espinadera.

SOBRE LA RENOVACION DE LOS JUECES MUNICIPALES DE CATALUÑA

Barcelona, 23.—El presidente interino de la Generalidad, señor Pich y Pons, ha publicado una extensa nota, contestando a los comentarios de la Prensa adversos, en general, al decreto sobre la renovación de los jueces municipales de Cataluña.

En la nota hace una detallada exposición de los fundamentos en que basa su decisión, para terminar diciendo que con los comentarios de la Prensa se trata de desviar la opinión pública, haciendo ver que envuelve una maniobra política la disposición referente a la renovación de los cargos de la Justicia municipal.

CONSEJO DE GUERRA

Oviedo, 23.—El Consejo de guerra ha condenado por el delito de rebeldía militar a Epifanio Blanco con catorce años de reclusión menor, y a Constantino Suárez con doce años de prisión.

DOS DECRETOS DEL "BOLETIN DE LA GENERALIDAD"

Barcelona, 23.—El "Boletín Oficial de la Generalidad" publica un

Carta Pastoral

del

Excelentísimo Sr. Obispo de Tenerife sobre **Acción Católica**, se vende a 30 céntimos en la Librería Católica, San Francisco, 7

la Península y Extranjero

decreto habilitando un crédito extraordinario en el vigente presupuesto para atender al pago de las dietas y pluses acreditados por la fuerza de la quinta zona de la Guardia civil en el periodo comprendido entre el 6 al 31 de Octubre.

También inserta otro decreto nombrando una Junta de Jefes para redactar el reglamento interior de los distintos departamentos de la Generalidad y ejercer con carácter permanente las funciones de asesora de la Presidencia.

EXCITACION E INTENTO DE MANIFESTACION TUMULTUARIA

Avila, 23.—Comunican de Candelada que existe gran excitación en parte del vecindario debido a que el Ayuntamiento, en vista de las rotaciones arbitrarias que venían efectuándose en dehesas propiedad del Municipio, ha tomado el acuerdo de parcelar estos terrenos para distribuirlos entre aquellos vecinos que paguen menos de cincuenta pesetas de contribución.

Los descontentos se han reunido al aire libre, sin permiso de la autoridad, e intentaron manifestarse tumultuariamente.

Lo impidió la Guardia civil. Parece que algunos vecinos querían coaccionar a los concejales, con el fin de que revocaran el acuerdo.

Hasta ahora no se ha alterado el orden.

DOS MUERTOS POR ATROPELLADOS AUTOMOVILISTAS

Una camioneta de la matrícula de Segovia, propiedad de Juan Díaz Hernández, conducida por éste, atropelló en el kilómetro 24 de la carretera de Chamartín al niño de 5 años Francisco Moreno Blázquez, cuyo cuerpo quedó horriblemente mutilado.

El conductor del vehículo fué detenido y conducido a esta ciudad.

También en la carretera de esta población el ciclista Jerónimo Díaz Paz, de 13 años, se interpuso ante un automóvil que conducía Arsenio Bes, que lo arrolló, matándolo.

El conductor del coche no pudo evitar el accidente.

CINCO MIL PESETAS POR VIVAS MONARQUICOS

Sevilla, 23.—El gobernador de esta provincia ha multado con cinco mil pesetas a los monárquicos que asistieron al mitin del señor Calvo Sotelo, profiriendo gritos subversivos.

SE ESPERA AL JEFE DEL GOBIERNO

Mañana se espera al señor Terroux, acompañado del subsecretario de la Presidencia.

PROBLEMA DEL PARO

Comunican de Dos Hermanas que se trabaja para aminorar el paro obrero, gestionándose los medios más eficaces para combatir la langosta.

CONCURSO HIPICO

En el Stadium se celebró el concurso hipico, ganando el teniente Mogueras.

En esta prueba intervenían va-

lentes de la Guardia civil y un representante de la Presidencia.

En esta prueba intervenían valientes de la Guardia civil y un representante de la Presidencia.

PARQUE VICTORIA

LA LAGUNA
MIÉRCOLES 24 DE ABRIL

A las 8'15 y a las 10'15, extraordinario programa festivo.

1.º Estreno de un interesante complemento.

2.º Estreno de la superproducción Fílmofono, de original y divertidísimo argumento.

EL DIFUNTO TUPINEL

Un gran éxito cómico, por Colette Darfeull y Simone Deguyre.

A las 6'30 y a las 9'45. Excepcional espectáculo cinematográfico en español. Último día de exhibición.

1.º El divertido dibujo animado DIETA EN HOLLYWOOD

2.º La grandiosa superproducción Fox, fuera de programa, explicada en español.

LOS ULTIMOS VEINTE ANOS

Escenas de la guerra europea, sin ruego. Torpedeamiento de buques. Lucha y penalidades de las

Extranjero

S. S. el Papa Pío XI bendice a doscientos mil jóvenes alemanes

Roma, 23.—El Pontífice ha recibido a dos mil jóvenes alemanes pertenecientes a las organizaciones de exploradores de la nueva Alemania, los cuales cantaron canciones religiosas, acompañados de trompetas y tambores.

Monseñor Wolker leyó un mensaje de salutación, diciendo que representaban a trescientos mil jóvenes organizados y fieles a la Iglesia católica y a la Patria.

El Pontífice pronunció un discurso expresando que hacían bien en prometer fidelidad a la Patria. Después los bendijo, distribuyéndoles medallas y otros recordatorios.

REVOLUCIONARIOS CATALANES EN COLOMBIA

Bogotá, 23.—Han llegado a esta capital el ex jefe de Policía de Barcelona Miguel Badia, el capitán don Miguel Bayarte y otros revolucionarios catalanes que se proponen establecer su residencia en Colombia.

AUXILIOS A LOS DAMNIFICADOS POR EL TERREMOTO

Londres, 23.—El Gobierno ha ofrecido al Japón el envío de barcos de guerra para cooperar con viveres y socorro a la población de la isla Formosa.

El Japón ha declinado y agradecido el ofrecimiento por considerar ya dominada la situación.

PERDIDAS MATERIALES

Tokio, 23.—Las últimas noticias de Formosa dicen que a consecuencia del seísmo pueden cifrarse las pérdidas materiales en diez millones de yens.

REESTABLECIMIENTO DE COMUNICACIONES

Se ha logrado restablecer los servicios ferroviarios y otras comunicaciones que quedaron interrumpidas a consecuencia del terremoto.

El Japón ha enviado a la isla Formosa un contratorpedero con equipos sanitarios.

Las organizaciones privadas han lanzado un llamamiento para reunir donaciones que ayudaran a los damnificados.

EL CORONEL ARANDA A ASTURIAS

Oviedo, 23.—De Madrid llegó a esta capital el coronel Aranda, el cual dijo que traía buenas noticias sobre la reapertura de las fábricas de armas de la Vega y Trubla.

Finalmente dijo que en breve se readmitirán doscientos obreros de la fábrica de la Vega.

OTRO CONSEJO DE GUERRA

El Consejo de guerra contra Guillermo Pérez Alvarez ha dictado sentencia absolviendo al procesado por falta de pruebas que acrediten haber sido cabecilla de la revolución.

coger viveres y camas que serán enviados a la isla.

GRAN CATASTROFE EN SHANGAI

Shangai, 23.—Con motivo de un imponente incendio en el puerto Houkoutan han sido destruidas 30 casas y la iglesia.

A causa de la catástrofe han perecido víctimas del fuego treinta chinos.

DE VALERA PROCLAMARA LA REPUBLICA IRLANDESA

Londres, 23.—El presidente De Valera ha declarado que su Gobierno no simula republicanismo, como afirma la oposición, y que tan pronto como se presente coyuntura favorable proclamará el régimen republicano en el Estado libre de Irlanda.

EN ORAN COMO EN ESPAÑA

Orán, 23.—Esta mañana se ha cometido un atraco en plena calle, delante de la puerta del Banco de Argelia, con una audacia sin precedentes en esta población.

Los atracadores robaron a un cobrador 209.000 francos.

OTRAS DOS EJECUCIONES EN ALEMANIA

Berlin, 23.—Esta mañana han sido decapitados en la cárcel de Plötzense. Sally Epstein y Haus Ziegler, condenados a muerte el año pasado, acusados de haber participado en el asesinato de Horst Wessel, el héroe nacionalsocialista muerto en 1930 por sus adversarios políticos.

EL PRINCIPE OTTO ES NOMBRADO CIUDADANO DE HONOR DE 657 PUEBLOS

Viena, 23.—Según el periódico monárquico "Der Österreichischer" el archiduque Otón, pretendiente al trono de Austria, ha sido hecho ciudadano de honor ahora por 657 pueblos, villas y ciudades de Austria, y este número aumenta cada semana.

Estiria está en la cabeza de la lista con 350 poblaciones que han conferido el título de ciudadano de honor al pretendiente.

El Tiro es el segundo Estado con 127 pueblos.

En una carta aceptando la ciudadanía de honor de un pueblo de Tiro, Otón escribió:

"Los Habsburgo significan la paz la paz dentro del país y fuera del país. La paz es la misión principal de mi casa. La bra de mi vida será hacer la paz y mantenerla."

En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

Accidente del trabajo

Ayer tarde sufrió un accidente del trabajo el vecino de esta capital Andrés Mendoza, de 35 años de edad, domiciliado en el Barrio de la Salud.

En la Casa de Socorro fué asistido, por el personal de guardia, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha.

Dicha herida fué calificada de leve, salvo complicaciones.

Accidentes casuales

Por el personal de la Casa de Socorro han sido asistidas Ramona Abero Castro, de 30 años de edad, domiciliada en la calle San Sebastián, 15; y Emilia Hernández, de 7 años de edad, domiciliada en el Becerril (La Cuesta).

La primera presentaba erosión en la región nasal y contusión en la región costo-lateral derecha; y la segunda herida contusa en el carrillo derecho.

El estado de ambas lesionadas fué calificado de leve, salvo complicaciones.

Un anciano sufre una caída.

Ayer, cuando transitaba por una calle de esta capital el anciano Juan Morales, de 78 años de edad, domiciliado en la calle Noria Alta 28, tuvo la desgracia de sufrir una caída, produciéndose a consecuencia de la misma las siguientes lesiones, de las que fué asistido en la

Madrugada

El ochenta por ciento del Censo está con Gil Robles

Madrid 24.—Los señores Ortiz, Solórzano, Piñán, Romero y Rodríguez manifestaron en el Congreso que el gesto del señor Gil Robles ha tenido en todas las provincias grandes repercusiones.

Añadían que el ochenta por ciento del censo general está con el ilustre jefe de la CEDA, agregando que aun en las provincias donde con menos fuerza pudiera contar, llegadas unas elecciones obtendría una gran victoria, puesto que la fuerza de Gil Robles no se puede calcular.

Terminaron diciendo que el partido del jefe de la CEDA tiene gran fuerza y casi toda la opinión en todas las provincias.

EL SEÑOR IGLESIAS PEDIRA QUE ANTES DEL 30 SE RATIFIQUEN LOS TRATADOS CON URUGUAY Y ARGENTINA

El diputado señor Iglesias pedirá al presidente de la Cámara, señor Alba, que antes del 30 del presente mes y lo más pronto posible, convoque la Diputación Permanente con el fin de aprobar la ratificación de los tratados con Uruguay y Argentina, ante la amenaza, por parte del Uruguay, de represalias si antes de dicha fecha no están ratificados estos tratados.

FOLLETO FASCISTA QUE ANUNCIA UNA MARCHA SOBRE MADRID

Los diputados de la izquierda mostraron en el Congreso una hoja impresa, que ha circulado clandestinamente, y firmada por el señor Primo de Rivera, en la que se asegura que en breve han de realizar una marcha sobre Madrid, pidiendo apoyo a ciertos elementos del país.

Preguntado el señor Royo Villanova si un diputado podría hacer-

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Parque Recreativo
A las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, la película "Parece que fué ayer".

A las ocho y media, la película sonora "¡Viva Villa!"

Cine Victoria
A las ocho y cuarto y a las diez y cuarto de la noche, un interesante Complemento y estreno de la divertidísima superproducción "El difunto Tupinel".

Royal Victoria
A las seis y treinta de la tarde, y diez y quince de la noche, la superproducción "Un capitán de cosacos".

A las ocho y media, cuatro extensos Noticias Fox y presentación de Montijano, el as de los Lusonistas.

Cine La Paz
A las ocho y a las diez de la noche, la película "El beso ante el espejo".

Cine Toscal
A las ocho y a las diez de la noche, la película sonora "El presidio".

Cine San Sebastián
A las ocho y a las diez de la noche, la película "Niebla".

EN LA LAGUNA

Parque Victoria
A las seis y media de la tarde y a las 9'45 de la noche, el dibujo animado "Dieta en Hollywood". Y la superproducción sonora "Los últimos veinte años".

Casa de Socorro por el personal de guardia: Una herida contusa en la región superciliar izquierda y otra de igual naturaleza en la cara interna del labio superior.

Su estado fué calificado de leve, salvo complicaciones.

Se produce una herida con un clavo

Ignacio Benco Reyes, de 15 años de edad, domiciliado en la calle San Sebastián, 69, fué asistido en la Casa de Socorro de una herida punzante en la cara plantar del pie izquierdo; leve, salvo complicaciones.

Dicha herida se la produjo con un clavo en su domicilio.

lo, respondió que la inmunidad parlamentaria no llegaba a tanto.

Interrogado sobre el giro que tomará la situación política con la actitud de la CEDA, dijo que la actitud de la CEDA no cambiará; la posición del señor Gil Robles ha sido muy clara en todo momento y si se llegase a la formación de un Gobierno que reflejara la coalición con el jefe de la CEDA éste exigiría, a ese Gobierno, todo lo que anteriormente ha exigido, es decir, el cumplimiento de un programa mínimo que anule la labor del actual gabinete a espaldas del Parlamento y la realización de los principales postulados de su programa.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

Meiella, 24.—El jefe agrario señor Martínez de Velasco, ha manifestado en esta ciudad que le satisface que las gestiones que está haciendo el jefe del Gobierno para la reconstrucción del antiguo bloque gubernamental sigan un camino bien encauzado y que, desde luego, nada puede predecirse.

Añadió que la cuestión se abordará con toda la extensión que el caso requiere en la conferencia que el próximo sábado tendrán los cuatro jefes de las antiguas minorías gubernamentales, estimando que a consecuencia del debate político que se entablará por el señor Gil Robles el día que el actual Gobierno se presente a las Cortes, éste debe modificarse inmediatamente.

DECLARACIONES DEL SEÑOR MADARIAGA SOBRE LA POLIICA DE GINEBRA

Madrid, 24 3'10.—El señor Madariaga dijo que España esa obligada a cumplir el pacto de la S. N. para resolver su política internacional en un acto sentido de érica en la solidaridad en el problema de los pactos que no han de llevar obligaciones de participar en las conferencias internacionales.

Pide a todos los españoles que no permitan polémicas en las conferencias internacionales sino estén apoyadas en hechos probados y reconocimientos reconocidos.

A continuación visitó al señor Alba en el Congreso, habiendo ambos por espacio de media hora.

EL JEFE DEL GOBIERNO SE MARCHA A SEVILLA

El señor Lerroux, con el subsecretario de la Presidencia, se marchó a Sevilla, de donde se propone regresar el próximo sábado.

En la estación fué despedido por los demás ministros y las autoridades.

Intentando regrese los Consejos serán presididos por el señor Rocha.

EL SEÑOR BARCIA HABLE DEL ARTICULO 81

El señor Barcia dice que la disolución de las Cortes no puede tomarse como merma de las facultades del señor Alcalá Zamora, conforme al artículo 81 de la Constitución de la República.

DIA DE CERVANTES

Se celebró el Día de Cervantes en las entidades y sociedades y Círculo de Bellas Artes, cambiándose discursos sobre el "fénix" de los ingenios.

GLOBO LIBRE

Málaga, 24.—El alcalde de esta capital ha telefonado al jefe del Gobierno que en un pueblo próximo se encontró el globo "Capitán Barberán".

Ultimas noticias del Extranjero

QUINIENTOS MUERTOS A CONSECUENCIA DE UN TERREMOTO

Bagdad, 24.—Se ha registrado en esta ciudad un enorme temblor de tierra, a consecuencia del cual se cree que ha habido unas quinientas víctimas.

CUATROCIENTOS OCHENTA MUERTOS COMO CONSECUENCIA DE LOS RECIENTES INCENDIOS

Persia, 24.—Con motivo de los últimos incendios que se han registra-

do en la provincia de Mazandarán se han encontrado más de cuatrocientos ochenta muertos extraídos de los escombros de los edificios incendiados.

Se teme que el número de víctimas vaya creciendo a medida que se van retirando los escombros de las casas destruidas.

UN TEMBLOR DE TIERRA CAUSA NUMEROSISIMAS VICTIMAS EN FORMOSA

Tokio, 24.—El último comunicado oficial acusa que a causa del temblor de tierra que se ha registrado en la isla Formosa han muerto tres mil sesenta y cinco personas, han resultado heridos graves siete mil novecientos cuatro, leves mil cuatrocientos noventa; habiendo sido destruidas por completo doce mil seiscientos setenta y cuatro casas y parcialmente doce mil doscientas sesenta y dos, siendo numerosísimas las personas que se han quedado sin hogar.

Comunican además que en dicha isla ha aumentado considerablemente el cauce de los ríos, lo cual constituye un nuevo peligro que dificulta enormemente los socorros que se pudieran enviar a las víctimas del reciente terremoto.

MANIOBRAS NAVALES EN NUEVA YORK

Nueva York, 24.—Con motivo de las maniobras navales que han de comenzar el 3 de Mayo se han concentrado en el litoral del Pacífico ciento cincuenta barcos de guerra y cuatrocientos cincuenta aviones.

La Flota consta de cuatro mil quinientos oficiales y marineros.

COMLOT COMUNISTA

Budapest, 24.—Se ha descubierto un complot comunista en Hungría, el cual estallaría el 1 de Mayo, habiéndose recogido varias armas y practicado varias detenciones.

NUEVOS SOLDADOS A FILAS

Nueva York, 24.—Se han presentado a filas un total de 120.000 hombres.

VOLCAN EN ERUPCION

Tokio, 24.—El volcán Hakusan, apagado desde hace 39 años, ha entrado en erupción, lanzando nubes de humo y aterrizado a las mujeres que huyen de la población por temor a semejante recrudecimiento volcánico.

EN CHINA SE PRODUCE OTRA REBELION DE LA SAL

Londres, 24.—El periódico "Chin Pao" anuncia que se han producido graves disturbios en la China septentrional.

Parece que los campesinos de aquella región están indignados por la introducción del monopolio del Estado de la sal, que les prohíbe la extracción y venta del producto.

Los campesinos de trece distritos de la provincia de Hupe se han reunido y oponen a los empleados de la Gabela (Monopolio de la Sal) resistencia a mano armada.

Las autoridades han hecho ocupar los pueblos por la tropa y la Policía, y se ha llegado a emplear la artillería contra los campesinos rebeldes.

Ha habido muertos por ambas partes, y se ha proclamado el estado de sitio en toda la región.

EN RUSIA NO PAGAN A LOS OBREROS

Moscú, 24.—El Comité directivo de los Sindicatos se ha dirigido al comisario de Transportes, señalándole el hecho de que varias administraciones ferroviarias adeudan cerca de seis millones de rublos a los obreros empleados en la construcción de nuevas líneas.

LUDENDORF NO QUIERE SER MARISCAL

Munich, 24.—El mariscal Von Ludendorff ha rechazado el ofrecimiento de concejarse el bastón de mariscal de campo que le ha hecho el canceller Hitler.

No se han revelado las causas de la negativa.

4.880 MILLONES DE DOLARES EN FAVOR DE LOS PARADOS

París, 24.—El presidente Roosevelt ha firmado el proyecto de ley de socorros a los parados por medio de un programa de obras públicas por un total de 4.880 millones de dólares.

El presidente recibió el decreto en el tren en que regresaba a Washington de regreso de un crucero.

VIDA LITERARIA

PARA "GACETA DE TENERIFE"

Valor espiritual de un catálogo

Preocupa a los pueblos en mayor grado cada día la efectividad vivificadora del libro, fundamento de su renovación definitiva. Y a tal fin tienden las iniciativas y los esfuerzos que traducen en lo relevante que hoy resulta el papel ejercido por el editor, a que alguna vez nos hemos referido.

La producción editorial española ha ganado en porción insospechada. Constantemente aparecen pruebas de su amplitud y selección. Levados de dedicación entusiasta hacia tales problemas, seguimos su proceso evolutivo señalando cuantas aportaciones desuellan por su valor intrínseco y su intención superadora.

He aquí en "El Hogar y la Moda" uno de esos tributos dignos de ser subrayados. En estos días ha llegado a nuestras manos el nuevo catálogo de dicha Casa, y su lectura nos sugiere este comentario acerca del valor espiritual del mismo.

Trátase de quien con plan y arrosos más plausibles acometió la tarea de editar libros y publicaciones periódicas conjuntamente. Con tenacidad vino desarrollando su programa, resultado de lo cual es la labor lograda, que no puede por menos de admirar a quien revise el catálogo de referencia comprensivo de colecciones de obras y de títulos sueltos admirables por la importancia de las materias y el prestigio de sus autores, y de revistas modernas, muy difundidas por su capacidad educativa y su orientación eficaz. Por descontento que ha de ser somera la referencia que a tal labor hagamos, pues cada uno de esos aspectos requeriría una glosa como la presente.

La primera de las colecciones aludidas es "Los grandes hombres", biografías de personajes que han influido en las ramas del saber, con expresión clara y sucinta de sus ideas y sus obras. Cada una de esas biografías, debida a escritor especializado, ofrece treinta y dos láminas fuera de texto, siendo el total de ellas—veinte—un conjunto moderno y completo. He aquí sus títulos y autores: "Dante", por Vázquez Yepes; "Napoleón", por Laurens Fisher; "Bismarck", por Herrero Miguel; "Moliere", por Escofet; "Cervantes", por M. L. Morales; "Goya", por G. Larraya; "Victor Hugo", por Herrero Miguel; "Béquer", por J. A. Vázquez; "Rubén Darío", por Díaz Plaja; "Shakespeare", por Constantín-Weyes; "Tostoy", por Herrero Miguel; "Lope de Vega", por I. S. Estevan; "Beethoven", por Vermell; "Ríbera", por Pillament; "Verdaguer", por Serra y Bolú; "Murillo", por Montoto; "Wagner", por Dumesnil; "Leonardo de Vinci", por King-sor; "El Greco", por Cassou, y "Rodin", por Beneditte.

Bajo la rotulación de "Colecciones femeninas" compréndese series y obras apropiadísimas para la mujer, descollando la "Selecta Fémnia", integrada hasta hoy por dos obras admirables: "La perfecta casada", de Fray Luis de León, y "La mujer del porvenir", de Concepción Arenal, y la "Guía de la mujer", que comprende "Nuevo libro de etiqueta", por Lillien El-cier y "La mujer, alma del hogar", por Celia de Luengo, anunciándose aparecerá en breve "Mil ideas para las madres", por Helen Jackson Miller. Ambas constituyen ediciones de lujo, muy apropiadas para obsequio. Las otras series: "Biblioteca de la madre de familia" y "La canastilla de labores", comprenden títulos de utilidad práctica para la vida doméstica.

Obras de gran vulgarización, Arte y Ciencia, las hay tan excelentes como "Vidas de hombres ilustres", exposición biográfica de doce genios de la Humanidad; "Geografía Gráfica de España", por César de Montalbán, exposición del pasado y el presente nacionales a base de gran caudal gráfico; "Historia Natural de la Creación", que estudia a los animales, las plantas, la Tierra y el Universo; "Panorama Pintoresco", gran portafolio fotográfico que contiene lo más notable de la cinco partes del Mundo, y "Tesoro de Arte Universal", otro portafolio que

muestra las obras maestras de la Pintura, la Escultura y la Arquitectura mundiales.

En lexicografía cuéntase sección completa. Los diccionarios manuales Hyma ofrecen la ventaja de su selección y garantía, pues en reducido volumen cuentan vocabulario, pronunciación figurada, plurales y femeninos anómalos, terminología técnica, modismos, etc. Redactados por Cuyás Armengol hay francés-español, español-francés, inglés-español y spanish-english, y redactados por Martínez Amador, alemán-español y spanish-deutsch. Otros diccionarios son el "Gran diccionario Cuyás", Inglés-español y español-Inglés, por el gran filólogo Cuyás Armengol, teniendo en cuenta los grandes léxicos existentes y entre los enciclopédicos desuellan el "Novísimo diccionario enciclopédico popular ilustrado", en cinco volúmenes, que representa una contestación a todas las preguntas, a todos los problemas y a todas las dudas, con millares de grabados, y centenares de mapas y láminas; la "Gran Enciclopedia Colombus", la "Pequeña Enciclopedia Colombus" y el "Diccionario técnico de bolsillo".

En lo tocante a revistas, espléndidas en su presentación, de poder educativo y aptas para todas

las manos, proclaman el adelanto a que en este orden ha llegado España, pues resultan dignas de parangonarse con las mejores extranjeras. Son seis: "El Hogar y la Moda", "Lecturas", "Labores del hogar", "Algo", "La novela aventura" y "Films selectos". "El Hogar y la Moda" y "Lecturas" constituyen la revista de la mujer y la casa moderna, siendo esta última, considerada como el suplemento de Arte y Literatura de la anterior, un gran magazine en el que aparecen firmas ilustres y reproducciones gráficas por los novísimos procedimientos, a más de suplementos encuadernables. "Algo" es ilustración popular de vulgarización, con artículos científicos, descripciones de viajes, curiosidades, etc., ofreciéndose cada trabajo en pliego completo que puede desglosarse para coleccionarlo independientemente—y, además, dos pliegos de otras tantas obras ilustradas encuadernables. "La Novela Aventura" populariza las narraciones policíacas de los mejores autores, contando ya doscientos títulos; "Films selectos" es modernísimo semanario cinematográfico, y "Labores del hogar" revista dedicada a los trabajos artísticos de la casa.

Armando SAAVEDRA
Madrid, Abril de 1935.

LAS CRONICAS DE "GACETA DE TENERIFE"

Lope de Vega y su retorno

El nuevo año desde su aparición, lleva escrito sobre la frente el mágico nombre: Lope de Vega. La Prensa en seguida se ha encargado de vocearlo.

Se quiere con ello decir, que en 1935 ha de ser o debe de ser, el año de Lope de Vega. Que estos doce meses que ahora emprenden su curso debemos los españoles emplearlos en rendir culto, reverenciar, celebrar y festejar al padre de nuestro Teatro.

Tal es el desseo, la intención, de unos cuantos compatriotas esforzados del excelso dramaturgo, y tal había de ser en fin de cuentas, la realidad, que en el punto de su cierre, arroja el período.

Entre tanto, pendiente está con todo su peso sobre nuestras conciencias, amenazadora y grave, una responsabilidad que ya alcanza toda la severa categoría de apremiante deber. De un deber, obligación y exigencia que pesa igualmente sobre todos los hombres y todas las instituciones con solvencia y responsabilidad de nuestro país. Y sobre la Prensa en primerísimo término. Y sobre la juventud estudiosa en agudísimo grado.

Tenemos, pues, como Prensa y juventud, un deber frente a Lope que es exactamente un deber—no otro sino el mismo—frente a la

nación española. Para entrar a cumplirlo se necesita previamente determinar su extensión y su contenido.

Sin ello fuera imposible, aún cooptando con la mejor voluntad intentar su cumplimiento, por cuanto sin objetivos claros ninguna iniciativa es fecunda y sin previa consulta de nuestras posibilidades y de las necesidades de la hora y del público, ningún esfuerzo ha de ser ni duradero ni eficaz.

Vamos a intentar delimitar el deber que va anejo a la conmemoración de este centenario, o en otros términos para formular interrogativamente la cuestión. ¿Con qué mínimo de recordación habremos los buenos españoles de conformarnos para que no se juzgue la ocasión totalmente malbaratada ni perdida y el centenario del gran español esfumado, pasado, como tantos otros, no ya sin pena ni gloria, sino con harta pena y menos gloria?

En tanto voy enhebrando mi respuesta conviene muy mucho que el lector medite.

El 28 de Agosto de 1635 era el cuerpo de Lope de Vega trasladado de su morada temporal a la Iglesia de San Sebastián en la calle de Atocha, donde se le había de dar sepultura. Una muchedumbre in-descriptible e innumerable le acompañaba. En esa muchedumbre estaban representadas, una por una, todas las clases sociales, todas las diversas condiciones del ingenio, del rango, la fortuna y las profesiones. Era una interminable tropa multicolor que llenaba las calles de un vocerío respetuoso y sonoro, era un desfile que llenaba las almas de un temeroso descon-suelo inexplicable.

Aquella muchedumbre multiforme, variada—donde habían c'érigos y estudiantes, viejos y mozas, lacayos y magnates, militares y dueños, actores y poetas—iba al paso, pensosamente satisfaciendo la formidable deuda que tenía contraída con el más genial de los intérpretes de su espíritu. Iba al paso, con un peso en el alma que casi la impedía marchar. En aquella muchedumbre latía un sentir colectivo: la sensación de un inmenso e irreparable vacío se había apoderado de su conciencia. Y por eso se apretaba junto al féretro como si quisiera calentarse al contacto de aquellos restos ardientes. Pocas veces, quizá ninguna, háse visto en la Historia ejemplo semejante de un pueblo apiñadísimo en torno de un hombre, sintiéndose solidario de su persona y de su obra, llegando al extremo de salir en masa a despedirle hasta el límite de esta vida, con el pañuelo humedecido en las manos y dolorido, confuso y aletargado el corazón.

Algo grande e incalculable se fué aquella mañana agostea teñida de dor nacional y agitada por la zozobra de las generaciones.

Era algo más que un hombre lo que se marchaba. Era un portentoso milagro, un prodigio, un monstruo. No era una vega sino una seiva. No un literato, sino una literatura. No el genio de un individuo, ni siquiera el de una nación, sino el genio de una raza. Su paso veloz debería ser el trasunto del paso veloz de España que al quebrarse de la vida del coloso a iniciar iba su declinación.

El soldado de la Invencible y cantor de las hazañas de Drake, venía justo a resumir y a cerrar la gran epopeya histórica de su Patria.

Su paso resuelto, su actitud extraordinaria, sus renovaciones rotundas, su idealismo desenfrenado, eran exactamente el paso, la actitud, las maneras de aquel pueblo maravilloso que amaneció dueño del Mundo, a las vísperas de la Edad Media.

Los pueblos habían por la voz de sus poetas. En la inspiración de los poetas se transparentaba la inspiración de los pueblos. En Lope de Vega tomaron cuerpo y color las brillantes acciones de España. Fué un genio dramático el auténtico Homero de nuestra raza. Porque drama fué la vida del pueblo español, drama intenso que

acabó en tragedia tras de recorrer todos los matices de la poesía heroica, y todos los grados de la superación mística.

Vuelve Lope de Vega. Como buen Fénix resucita y vuelve. Al cabo de trescientos años vuelve.

Vuelve y muy pocos salimos a esperarle. Vuelve seguido de un cortejo de criaturas ideales, convertidas en arquetípicas a fuerza de haberse reproducido. Vuelve seguido de un cortejo de criaturas ideales, pero personas de carne y hueso, a su llegada no encuentra sino unas pocas. Un grupo de amigos. Un cogollo de fieles.

Lope de Vega, poeta genial, Fénix hispánico, dramaturgo clásico, conquistador y Misionero, encarnador de la raza española. A buen tiempo llegáis de ver cómo habéis sobrevivido a vuestros sobrevivientes que hoy a tres siglos fecha, se han hecho inmortales por vos. Cuando os déis cuenta váis a sentir la angustia del veros solo, lejos de vuestros amigos y de vuestros ideales queridos.

¡Pero no! ¡Lope de Vega, español impenitente! Llegáis en buena sazón, venís tras la quiebra definitiva de vuestros enemigos y el inicial triunfo de los que bien os quieren! ¡Sed bienvenido!

¡Que son pocos los que salimos a buscaros! No os importe, por favor. Apenas resuenen vuestros versos se operará la resurrección de España, tras de la vuestra y vastas multitudes se congregarán a vuestro lado, dispuestas a renovar las gestas que habéis cantado.

Bastará tan solo que oigan vuestros versos. Y a eso se contrae mi súplica. Se precisan bandadas de ediciones manuales, populares, fáciles. Se precisa un sinnúmero de representaciones igualmente populares y asequibles.

La ocasión no puede ser más favorable. Todo lo que no sea esta democrática y patriótica misión de acercamiento del gran Lope al pueblo, es inútil y baldío. Palabras huecas, frases bellas que se desvanecen en el viento, pedanterías oficiales, cebo triste al amor o a vanidad de algunos.

Eduardo CARLES BLAT
Madrid, Abril de 1935.

- EL ARRORRÓ -

Inspirada en la de igual título de Domingo J. Manrique.

Llevo grabada siempre dentro del alma y no se aparta nunca de mi memoria, una canción que me hace perder la calma que mi madre cantaba y sueña a gloria.

Canción linda y sencilla con su cadencia va durmiendo al infante que está en la cuna; canción encantadora de la inocencia, inmaculada y tierna como ninguna.

Sus notas repercuten dentro del pecho, llenas están de dulce melancolía, el corazón se queda pedazos hecho al escuchar atento su melodía.

Sus sonos son más gratos que los murmullos que las auroras producen en los pinares; sus sonos son más blandos que los arrullos que forman en las peñas tus verdes mares.

Poetas de las islas Afortunadas, el "arrorró" cantad de nuestra tierra, sus estrofas están siempre impregnadas del aroma de amor que en él se encierra.

"Arrorró" de mi tierra con su fragancia haces que yo te oiga con emoción; tu traes a mi memoria mi tierna infancia y haces vibrar entero mi corazón.

Me traes las añoranzas de otros Abriles de otros tiempos mejores y más dichosos... ¡Evocación de tiempos más juveniles! ¡Lusiones y ensueños más deleitosos!

Canción del sentimiento con su duzura mi madre me arrullaba cuando era niño, cada vez que te escucho se me figura que me inunda de besos con su cariño.

Maximiliano HARDISSON ESPOU
Madrid, Abril de 1935.

LA GIRALDA Colmado andaluz

NUEVAMENTE SE HA ABIERTO AL PUBLICO ESTE POPULAR COLMADO, DONDE SE HAN INTRODUCIDO VARIAS MEJORAS Y BAJO NUEVA DIRECCION, SIRVIENDOSE LOS MEJORES VINOS Y TAPAS A LOS PRECIOS MAS REDUCIDOS

EN TODOS LOS CORREOS SE RECIBEN MARISCOS FRESCOS

VISITE USTED "LA GIRALDA" Y SALTARA SUMAMENTE SATISFECHO.

HA TRASLADADO su gabinete de cirugía y medicina menor a la calle de Chávez núm. 23 don Túbal Morales Naranjo. LA LAGUNA.

Cocinas y Hornillos de Gas TODOS CON EL.

Mechero Doble Económico

EXPOSTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA

Anuncie usted en "Gaceta de Tenerife"

La Novela Aventura

El puñal negro, por E. S. Brooks.—La Novela Aventura.—Diputación, 211, Barcelona.

La alrada protesta que levanta entre el público el alevoso asesinato de una anciana sirvienta, cuyo cuerpo aparece cosido a puñaladas en el lecho, obliga a Sexton Blake a intervenir para ayudar a la Policía oficial en sus investigaciones.

El célebre detective se da cuenta inmediatamente de que la pobre mujer fué muerta por equivocación, pues el golpe, sin duda, iba dirigido contra su amo, un médico que la noche de autos se hallaba ausente de su casa cumpliendo sus deberes profesionales. Este dato, sin valor en apariencia, y unas palabras que la víctima pronunció poco antes de morir sirven al detective para descubrir, tras una serie de interesantísimas y desconcertantes deducciones, la clave del misterio, mientras los demás, habiéndose fijado únicamente en la extraña forma del puñal que sirvió para cometer el delito, dirigeron equivocadamente sus sospechas sobre un bûgaro que en un cercano circo ambulante se distinguía por su habilidad en el manejo de los cuchillos.

AVISO

La Optica América participa a su distinguida clientela y al público en general que ha abierto su nuevo local en la calle de Botón de Ross número 2 con personal especializado para todo lo relacionado con el Ramo. Y cuenta con un extenso surtido de cristales de todas clases y monturas.

SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

Una obra de actualidad

El raptor de la hija de Lope de Vega

Al cabo de tres siglos, debido a la labor del académico señor González de Amezúa, se ha llegado a saber quién fué el raptor de la hija de Lope de Vega, Antonia Clara (Clarills), fruto de los fletos amores del poeta con doña Marta de Nevares y Santoyo (Amarillis).

El feliz hallazgo, divulgado por el escritor señor Ramirez Tomé, en un reportaje publicado en el "A B C", tiene un gran interés en estos instantes en que se acerca el tercer centenario del "Fénix de los Ingenios".

Según refiere el señor Ramirez Tomé, en una relación que con el título de "Apuntamiento de la Historia de España en 1635", aparece en un tomo de "Varios", de la sección de Manuscritos de la Biblioteca Nacional, encontró el incansable y culto investigador señor González Amezúa la siguiente nota:

"Lope murió de pena de que Tenorio le sacó una hija". Y partiendo de esto, ha logrado averiguar que el raptor fué un noble personaje, protegido del conde-duque de Olivares, llamado don Cristóbal Tenorio y Azofeijo, natural de Morón.

El señor González Amezúa ha publicado un interesante opúsculo sobre el particular, que aclara este emocionante episodio de la vida de Lope de Vega.



Llegada y salida de Vapores



ITINERARIOS DEL MES DE ABRIL DE 1935
SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Vapores	Destinos
2 13	ROMEU	Las Palmas y Norte España.
2 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
3	Un vapor	Cádiz y Sevilla.
5 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
9 13	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
13 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
16 13	ESCOLANO	Las Palmas y Norte España.
16 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
17	Un vapor	Cádiz y Sevilla.
19 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
23 13	ISLA DE TENERIFE	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
4 10	LEGAZPI	Fernando Póo y escalas.
26 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
30 13	ROMEU	Las Palmas y Norte España.
30 10	PLUS ULTRA	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.
30 20	RIO FRNACOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.

SERVICIOS INTERINSULARES

Para Santa Cruz de la Palma, los días 3, 10, 17 y 24 a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde los días 7 y 21 a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián los días 14 y 28 a las 20 horas.
 Para San Sebastián y Valverde, los días 10 y 24 a las 24 horas.
 Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 3 a las 20 horas.
 Para Valverde, Golfo y San Sebastián el día 17 a las 20 horas.
 Para Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y Gran Tarajal, los días 5, 12, 19 y 26 a las 24 horas.
 Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife, los días 3, 10, 17 y 24 a las 9 horas.
 Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial) los días 3, 10, 17 y 24 a las 3 horas.
 Para Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte, los días 13 y 27 a las 24 horas.
 Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 11 y 25 a las 24 horas.
 Para Las Palmas y Africa, los días 4 y 18 a las 24 horas.
 Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 4 y 18 a las 24 horas.
SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS, los lunes, jueves, viernes, sábados y domingos a las 24 horas.—Los martes, a las 13 horas.—Los miércoles, a las 9 horas.—Los viernes, a las 12 horas.
SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE, todos los días, a excepción de los viernes a las 24 horas, miércoles por la tarde y viernes a las 19 horas.
 Para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santa Cruz de Tenerife, MANUEL CRUZ DELGADO, calle Bethencourt Alfonso núm. 8.—Apartado número 22.

Servicio fletado semanal para

HAMBURGO Y BREMEN

LOYD NORTE ALEMAN

Con trasbordos para Copenhague, Gdynia, Stockholm y Rotterdam.
SALIDAS DURANTE EL MES DE FEBRERO DE 1935

Día 7.—Vapor OROTAVA Norddeutscher Lloyd
 Día 15.—Vapor CEUTA Compañía Oldenburguesa
 Día 22.—Vapor ARUCAS Norddeutscher Lloyd

Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos anteriormente citados, a los mismos tipos de fletes que rigen para Hamburgo.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente: Oidenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei JACOB AHLERS
 Marina, 31.—Teléfono 1.140

Agente: Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero) MANUEL CRUZ
 San José, 19.—Teléfono 1.199

¡¡Atención!!

Por 650 le dejamos su traje como nuevo. Garantía y prontitud. Servicio a domicilio.

TALLER DE PLANCHADO, LAVADO Y LIMPIEZA DE TRAJES
 Villalba Hervás (antes Tigre), número 3
 TELEFONO 2-2-4
 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Isidro Fuentes
 ABOGADO-PROCURADOR
GARCIA HERNANDEZ, 79
 Fermín Galán, 8 Teléfono, 94
 TELEFONO, 89. OROTAVA

ENTRADA Y SALIDA DE BUQUES NUESTRO PUERTO

Vapores llegados ayer

“Bore VIII”, finlandés, de 2708 toneladas, procedente de Danzing, con 8 pasajeros en tránsito; consignado a Ahlers.

“Gomera”, español, de 258 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general y 17 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

“Criton”, francés, de 2727 toneladas, procedente de Buenos Aires y Montevideo, con cereales; consignado a Depósito de Carbones.

“Agulla”, inglés, de 1854 toneladas, procedente de Liverpool, Lisboa, Funchal y Las Palmas, con carga general; consignado a Yeoward.

Veleros llegados ayer

“Cristóbal”, pallebot español, de 25 toneladas, procedente de Arrecife y la pesca, con pescado, consignado a su patrón.

“María Bonmati”, balandro español, de 42 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general; consignado a Molowny.

Vapores despachados ayer

“Nicolás”, griego, para Amberes.

Observatorio municipal

EL TIEMPO: Día 23 de Abril
 Temperatura máxima, 21.3.
 Temperatura mínima, 16.8
 Humedad relativa media, 52 centésimas.
 Dirección dominante del viento N.
 Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 216 kilómetros
 Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 5.6 milímetros.
 Precipitación acuosa, 0.0 milímetros.
 Estado general del cielo, nuboso.
 Estado general del mar, rizado.
 El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Inspección Provincial de Sanidad

Consulta de enfermedades de los ojos (trauma)

Se advierte al público que continúa abierta la consulta a cargo de médico especialista, en la calle de San Sebastián esquina a Moínos (edificio de la Inspección provincial de Sanidad).

Servicio absolutamente gratuito.
 Días de consulta: martes, jueves y sábados, de 5 a 6 de la tarde.

Información militar

Una conferencia

Según dispone el Orden de la Plaza de ayer, el día 24 del actual a las diez horas, se reunirá en el cuartel del regimiento de Infantería número 37, bajo la presidencia de su coronel, la reunión general a que hacen referencia las instrucciones dadas para los estudios de los señores jefes y oficiales, en cuyo acto se pronunciará la conferencia de turno correspondiente a la batalla de Chiclana.

Destino

Por Orden circular que inserta el “Diario Oficial del Ministerio de la Guerra”, correspondiente al día de ayer, es nombrado ayudante de campo del general jefe de la Segunda Inspección General del Ejército el comandante de Estado Mayor don Tomás Iglesias Aspiroz, que había sido destinado últimamente a la Comandancia Militar de esta plaza.

LEA USTED
GACETA DE TENERIFE

Casa Francés
 SASTRERIA
 San Francisco, 3, principal
 JUNTO AL CAFE LA PENA

Esta Casa admite géneros para la confección de trajes, a precios reducidos

“Bore VIII”, finlandés, para Buenos Aires.
 “Isla de Tenerife”, español, para Las Palmas, Cádiz y escalas.
 “Gomera”, español, para San Sebastián de la Gomera.
 “Citron”, francés, para Roneu.
 “Agulla”, inglés, para Liverpool.
 “San Mateo”, noruego, para Burdeos y escalas.

Veleros despachados ayer

“María Bonmati”, balandro español, para Las Palmas.
 “Joven San Blas”, balandro español, para la pesca.
 “Celia”, balandro español, para la pesca.

Vapores atracados al muelle

“Isla de Tenerife”, español, efectuando operaciones de carga y descarga.
 “Gomera”, español, efectuando operaciones de carga y descarga.
 “Agulla”, inglés, descargando mercancías y tomando frutos.
 “Criton”, francés, descargando cereales, y aprovisionándose de combustibles.
 “San Mateo”, noruego, descargando mercancías y tomando frutos.
 “Bore VIII”, finlandés, aprovisionándose de combustibles.
 “Isora”, español, descargando frutos.

Veleros atracados al muelle

“María Bonmati”, balandro español, efectuando operaciones de carga y descarga.
 “Cristóbal”, pallebot español, descargando pescado.
 “Joven San Blas”, balandro español, tomando víveres y agua.

Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

Maniobras de la Escuadra

El inspector general de Navegación comunica telegráficamente a esta Delegación de Marina, lo que sigue:

“Con motivo de los ejercicios que el día 23 efectuarán los destructores, aviones y submarinos, será cerrado el puerto de Cartagena para toda clase de buques siendo zona peligrosa la comprendida entre el Cabo de Agua y Cabo Tiñoso hasta 11 millas al Sur de los mismos, siendo conveniente no cruzar dicha zona desde las 14 horas, en que se encontrará ocupada la referida flota.”

Un buen servicio del “Ciudad de Sevilla”

Por noticias particulares nos hemos enterado que la moto-nave española “Ciudad de Sevilla”, perteneciente a la Compañía Trasméditerránea, ha conducido al puerto de Barcelona, seis naufragos del laúd “Romualda Ballesteros”, que naufragó en la madrugada del día 18 de los corrientes en las costas de Amposta.

Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA Y RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICIVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Los vapores “ALMEDA STAR”, “AVILA STAR” y “ANDALUCIA STAR”, de 13.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

Salidas de Tenerife para MADERA, LISBOA y LONDRES:

3 Mayo.—AVILA STAR
 7 Junio.—ALMEDA STAR
 28 Junio.—AVILA STAR
 2 Agosto.—ALMEDA STAR

NOTA.—Empezando con la salida del vapor ALMEDA STAR (7 de Junio) se despacharán billetes de ida y vuelta al precio reducido de 20 libras (más gastos de embarque) para el viaje Tenerife-Londres-Tenerife, válidos por dos meses.

Salidas de Tenerife para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:

29 Marzo.—AVILA STAR
 3 Mayo.—ALMEDA STAR
 24 Mayo.—AVILA STAR
 28 Junio.—ALMEDA STAR

Servicio de vapores rápidos de carga.—Próximas salidas de Tenerife:

30 Marzo.—AFRIC STAR Londres directo.
 4 Abril.—RODNEY STAR Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
 6 Abril.—STUART STAR Londres directo.
 18 Abril.—AFRIC STAR Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
 20 Abril.—AVELONA STAR Londres directo.
 25 Abril.—STUART STAR Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
 28 Abril.—NORMAN STAR Londres directo.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso.)

Para informes: HAMILTON & Co. Apartado 102
 SANTA CRUZ DE TENERIFE

TELEFONO 157 LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA, S. A.

En esta Casa se confeccionan toda clase de SELLOS DE GOMA, así como firmas auténticas.

SANTA CRUZ DE TENERIFE SAN FRANCISCO NUM. 7

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR
D. DIEGO GUIGOU Y COSTA Director y fundador del Hospital de Niños
D. LUIS GABARDA SIENAS Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS; DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO
 SERVICIO ESPECIAL DE PARTO

SERVICIO DOBLE

CALENDRARIO DE LOS VAPORES DE LA YEOWARD LINE, DURANTE LOS MESES DE MARZO, ABRIL, Y MAYO DE 1935

Mes	Día	Vapor	Destino
Marzo	1, viernes	“ALONDRA”	Liverpool vía Las Palmas
	5, martes	“ALCA”	Id. directo
	8, viernes	“GARTAVON”	Id. vía Las Palmas
	12, martes	“AGUILA”	Id. directo
	15, viernes	“ARDEOLA”	Id. vía Las Palmas
	19, martes	“AVOCETA”	Id. directo
	22, viernes	“ALONDRA”	Id. vía Las Palmas
	26, martes	“ALCA”	Id. directo
	29, viernes	“GARTAVON”	Id. vía Las Palmas
Abril	2, martes	“AGUILA”	Id. directo
	5, viernes	“ARDEOLA”	Id. vía Las Palmas
	8, martes	“AVOCETA”	Id. directo
	13, sábado	“ALONDRA”	Id. vía Las Palmas
	16, martes	“ALCA”	Id. directo
	19, viernes	“GARTAVON”	Id. vía Las Palmas
	23, martes	“AGUILA”	Id. directo
	26, viernes	“ARDEOLA”	Id. y Glasgow vía Las Palmas
	30, martes	“AVOCETA”	Id. directo
Mayo	3, viernes	“ALONDRA”	Id. vía Las Palmas
	7, martes	“ALCA”	Id. directo
	10, viernes	“GARTAVON”	Id. vía Las Palmas
	14, martes	“AGUILA”	Id. directo
	17, viernes	“AVOCETA”	Id. directo

NOTA.—El vapor “Ardeola” que cargará el viernes, 26 de Abril, llevará patatas hasta Glasgow.

GACETA DE TENERIFE

Servicio meteorológico: Temperatura máxima..... 22'2
Id. mínima..... 13'1
Humedad relativa media..... 58

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA
OFICINAS: SAN FRANCISCO, 7 TELEGRAMAS: "GACETA"
TELEFONO 157

Almes'..... 2'00 Ptas.
Portugal y provincias
trimestre..... 7,00
Extranjero, un año. 60'00

EN LA VILLA DE GUMAR

Las fiestas de la Cruz

En la villa de Güimar se empezarán a celebrar el próximo día 27 del actual las fiestas de la Cruz, conforme al siguiente escogido y variado programa:

Día 27 de Abril

A las ocho de la noche, colocación de la Bandera nacional, donada por la Comisión de Festejos del año de 1933.

Día 2 de Mayo

Colocación de los artísticos arcos donados por los hermanos don Isidoro y don Antonio Ramos, del pasado año.

A las cinco de la tarde, colocación de los 14 estandartes con el "Via Crucis", recién llegado de Barcelona, por el escultor don Rosendo Olivella.

Día 3

Fiesta principal de la Santa Cruz, en el Calvario, Barrio de los Majuecos y colocación de los arcos de frutas delante de la capilla.

A las ocho de la mañana, Misa de Comunión en el artístico Altar que se levantará en el centro de la plaza, donde se colocará la Bandera pintada por la señorita Carmen Gómez Castro y se bendecirán las banderas que han regalado varias señoritas de esta villa y el "Via Crucis".

Dicha Misa la dirá un Padre dominico de la Residencia de Candelaria.

A las nueve, la segunda Misa, que la dirá el señor Deán de la Catedral de La Laguna don Domingo Pérez Cáceres.

La Misa será cantada por el coro de niñas del Catecismo de la parroquia de San Pedro.

También bendecirán la Imagen de Santa Teresita, recién llegada de Barcelona.

A la terminación de la Misa respondo por la señora doña Clotilde A. Berto González, por el eterno descanso de su alma.

A las tres de la tarde, conferencias a la Juventud Católica de esta villa por varios representantes de la Juventud Católica de La Laguna.

A las cinco, corrida de bicicletas por varios jóvenes de esta villa, y los que deseen venir de otras localidades.

A las seis, rifa de un gallo.

A las ocho de la noche, Santo Rosario, el Nombre al Calvario, y a continuación el sermón, por el elocuente orador, canónigo de la Santa Iglesia Catedral, don José García Ortega. Terminado el sermón, procesión del Calvario y Santa Teresita del Niño Jesús, que hará el recorrido de años anteriores, con acompañamiento de la Banda de música y Clero parroquial.

Habrán también profusión de fuegos artificiales, con la acostumbrada lluvia de cohetes, paseo y música.

EL CORRESPONSAL

Villa de Güimar, 22 de Abril 1935

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

Establecimientos de Beneficencia

ANUNCIO

Teniendo la Administración de estos Establecimientos que adquirir los artículos de inmediato consumo necesarios a los mismos para atenciones del mes de Mayo próximo venidero, se convoca por el presente anuncio a todos los comerciantes que deseen hacer ofertas, las cuales habrán de ajustarse a las condiciones que se han de los expresados establecimientos, todos los días laborables de 3 a 5 de la tarde, hasta el día 29 del actual mes.—Santa Cruz de Tenerife, 20 de Abril de 1935. El secretario contador, Rafael Marro Padilla.—Visto bueno, el conserjero inspector, Maximino Aeca.

HERMOSO EXTRAORDINARIO

"La Voz de San Antonio" Bajo la cruz de San Francisco

Esta importante Revista, de propaganda antoniana, que se publica en Sevilla por franciscanos de la provincia andaluza-canaria, ha editado un hermoso extraordinario con motivo de la Semana Santa.

Variedad de acreditadas firmas lucen en sus páginas; poesías delicadas, de inspirados vates, florecen entre sus hojas.

Riqueza de grabados, reproducidos, de famosos cuadros de la Pasión, finos retratos de varias imágenes sevillanas de sus Cristos imponderables y efigies divinas de la Reina del Dolor, en diversas advocaciones de la andaluza tierra, ilustran el número.

Santa Cruz de Tenerife tiene su puesto en los escritos, con uno sobre el Señor del Huerto, tan venerado por los católicos santacruceños en la capilla de la Venerable Orden Tercera.

Interesantes crónicas franciscanas de esta capital, La Laguna y Sur de la isla, titulada esta "Huellas Franciscanas", se entremezclan con "Sevilla y su Semana Santa", de Rodríguez Marín, tapizados los artículos crónicas con afligidos versos, incrustados entre fina prosa.

Las "Octavas glosadas", del clásico escritor franciscano Fray Pedro de los Reyes, rutilan esplendorosas entre los alabados escritores.

El eminentísimo Cardenal de Sevilla, nuestro insigne Metropolitano, sin hacer caso a murmuraciones de unos, recomendaciones de otros y atrevidas imposiciones de los de más allá, ha entregado a los franciscanos la Iglesia de San Antonio de Sevilla. "¡Justitia elevat gentes!"
Las primeras funciones que los

hijos de San Francisco han practicado en su nueva residencia sevillana fueron las de la Hermandad del Santísimo Cristo del Buen Fin y Nuestra Señora de la Palma. ¡Espléndida entrada! El elocuente, en grado superlativo, franciscano-alevis, ocupó la sagrada cátedra todas las noches: es el Padre Elzmeñdi, tan admirado como alabado en la bella Andalucía, y doquiera se le oye predicar.

Este año de gracia 1935, salió por primera vez, al cabo de un siglo, bajo la cruz de San Francisco, la Hermandad del Santísimo Cristo del Buen Fin y Nuestra Señora de la Palma, para hacer Estación en la portentosa Catedral de Sevilla.

También hace Estación a la Catedral Nuestra Señora de la Soledad, del convento franciscano de San Buenaventura, de Sevilla, uno de los más interesantes Pasos de la Semana Santa sevillana.

La Cruz del Serafin de Aeis, abre camino delante de esas magníficas y munificas Hermandades.

Peluquería Moderna para Señoras

SERVICIO ESMERADISIMO. HIGIENE Y CONFORT

Ondulación Permanente

LA CASA DE MAYOR CONFIANZA Y GARANTIA PARA LAS SEÑORAS

Corte de pelo. Manicura. Depilación. Tintes. Decoloración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas. (Mis en pits)

CRUZ VERDE, 8 y 10. PRINCIPAL. TELEFONO 71

Francisco Suárez Hernández

MEDICO
Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias
CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.

Fermin Galán, 43, principal.
Teléfono 7-3-1

EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y GRAN ECONOMIA

Enrique Roman de Armas

ARQUITECTO
Calle del Sí número 1

La Tinerfeña

(Sociedad anónima de la Plaza de Toros)

De conformidad con lo que previene nuestro Estatuto, se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta general el día 29 del corriente, a las seis de la tarde, en la casa número 12 de la calle Pérez Galdós.

ORDEN DEL DIA
Examinar, aprobar o reparar el balance de las operaciones realizadas durante el año de 1934, y acuerdos consiguientes.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de Abril de 1935.—El secretario, Francisco González.—B. V., el presidente, Juan Ojeda Bethencourt.

EN ESTA CAPITAL

Una importante Asamblea Sanitaria

El domingo último, a las diez de la mañana, tuvo lugar en esta capital la anunciada Asamblea Sanitaria, al objeto de plasmar las aspiraciones del momento, comunes a todas las clases, en unas conclusiones que serán elevadas al Gobierno de la República, asistiendo a ella numerosos representantes de las distintas profesiones sanitarias, entre las que se hallaba una representación del bello sexo, integrada por señoras y señoritas, pertenecientes a las profesiones de farmacéutico y de matronas.

Abrió el acto el presidente del Comité Provincial de Defensa de Clases Sanitarias, señor Sánchez Pinto (don José), el cual, con palabra fácil y elocuente, expuso a la concurrencia el objeto de la reunión, haciendo historia de los motivos que exigen imperiosamente en esta hora, un acto de presencia ante los Poderes públicos.

Acto seguido, se dió lectura por el secretario, señor Rodríguez Arvelo (don Domingo), a numerosas adhesiones de distintos profesionales de la provincia, entre las que se hallaba un telegrama de varios señores médicos y farmacéuticos residentes en la isla de la Palma, altamente expresivo en sus sentimientos de solidaridad.

A continuación, se discutieron las conclusiones presentadas a la Asamblea por el Comité. Después de amplia y laboriosa deliberación en la que intervinieron brillantemente los señores Martínez (don Antonio), señalando el deber de hacer constar una enérgica protesta por los sucesos de Cantalejo (Sevilla), existiendo responsabilidades a los inductores y demás partícipes del odioso asesinato, del que resultó víctima el infortunado compañero Dr. Para Santaengracia.

El señor Torrecillas (don José), interviene también para apoyar un documentado escrito, que entrega a la Mesa.

El señor Cobiella (don Celestino), hace uso de la palabra, para proponer que los titulares pongan sus cargos a la disposición del Comité; también interviene el señor García Cruz (don Nazario), proponiendo a la Asamblea se haga extensivo a todos los Colegios profesionales el derecho de intervenir por sí, en los casos de intrusismo, que en las conclusiones se interesaba para el Colegio Médico.

Toma la palabra el señor Cerviá (don Tomás), para pedir que se agregue una Conclusión, interesando que en las leyes municipal y provincial, actualmente en estudio por las Cortes, no figuren artículos que estén en pugna con la Ley de Coordinación; de este mismo respecto habla el señor Martín Herrera (don J. Gerardo), haciendo resaltar la conveniencia de que la Ley de Coordinación se hiciese extensiva a los sanitarios provinciales; asimismo toma parte en el debate el señor F. de Mesa (don Ricardo), proponiendo que por la Asamblea se dé un amplio voto de confianza al Comité para que éste haga uso de los cargos de los sanitarios, de acuerdo con las conveniencias e instrucciones que reciba, del Comité central. También intervinieron en las discusiones, entre otros, los señores Bethencourt del Río (don Manuel), Merelo (don Jaime), Darías (don Sebastián), Antón (don Jerónimo) y Fernández (don Ceclilio).

En la Asamblea reinó gran cordialidad, demostrativa del alto espíritu de fraternidad que hoy une a estas Clases.

Las Conclusiones aprobadas serán remitidas al Comité Central de Defensa de las Clases Sanitarias, para su presentación a los Poderes públicos, al igual que se está haciendo en todas las provincias de España.

Las Conclusiones adoptadas fueron las siguientes:

Primera. Que se dicten los reglamentos para poner en vigor íntegra e inmediatamente, la Ley de Bases de Coordinación Sanitaria votada por las Cortes.

Segunda. Creación del Ministerio de Sanidad, incorporando al mismo todas las clases sanitarias con cargo oficial, pasando sus dotaciones a los Presupuestos generales del Estado.

Tercera. Promulgación de una nueva Ley de Sanidad que unifique lo legislado en materia sanitaria y considere delictivo el intrusismo en las profesiones sanitarias por el Estado.

Cuarta. Que se conceda un anticipo reintegrable, para que desde primero de Abril pueda pagarse las dotaciones que se adeudan a los sanitarios titulares.

Quinta. Que en las Juntas provinciales de Mancomunidad, tengan representación los veterinarios y los practicantes titulares.

Sexta. Protestar contra la petición de la Unión de Municipios, relativa a que se supriman los practicantes titulares en determinados partidos médicos, y contra la maniobra de atribuir a los médicos el deseo de esta supresión.

Séptima. Que para evitar la plétora profesional y puedan los titulados sanitarios desempeñar sus funciones con todo decoro y honradez, es preciso que al igual que en otras profesiones libres, se limite el ingreso en las Facultades respectivas.

Octava. Que se conceda para Canarias el derecho de efectuar en la capital de la provincia, las oposiciones respectivas para las plazas oficiales.

Novena. Que se conceda a los funcionarios sanitarios de Canarias que desempeñen cargos oficiales, el 30 por ciento de residencia, al igual que otros funcionarios residentes en estas islas.

Décima. Que los Estatutos de los Colegios Oficiales de todas las profesiones sanitarias, sean objeto de una Ley, y que se reformen concediéndole mayores facultades para con los colegiados, y en el intrusismo profesional.

Undécima. Que los sanitarios de esta provincia, con el mismo fervoroso deseo que los demás sanitarios de toda España, piden sea una realidad, la responsabilidad para los médicos que en Cantalejo indujeron al asesinato del compañero Para Santaengracia, extendiéndose a todos los otros inductores, partícipes y autoridades negligentes.

Duodécima. Que en la Ley Municipal y Provincial, actualmente en estudio por las Cortes, no figuren artículos que puedan ser juzgados incompatibles con lo ya establecido en la Ley de Bases de Coordinación Sanitaria.

MUCHACHOS, para trabajos sencillos, se necesitan en la Imprenta Católica.

Luis Fernández González

MEDICO
Enfermedades de la mujer y partos
Consulta diaria de 9 a 12.
Fermin Galán, 79

Siempre como aquel día...

Recuerde:

A usted se le habían acabado los suyos, fué obsequiado con uno que le gustó mucho, desde entonces lo compra a diario y halla siempre como aquel día los



ESPECIALES DE

PARTAGAS

16 CIGARRILLOS GRUESOS



Siempre como aquel día.

Siempre tan agradables!



Coñac "Tres Escudos" Florido Hermanos, el mejor